

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

„Azt akarjuk, hogy ne csak Budapesten, de a vidék minden városában és falujában is hatalmas egységben nyilatkozzék meg a magyar munkások, parasztok, haladó intelligencia harcos elszántsága“

Magyar Kommunista Párt
Szociáldemokrata Párt

Demokratikus egység

A napokban adtunk hírt arról, hogy a négy nagy demokratikus párt és a szakszervezetek közösen megalkotják a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front Vezérő Bizottságát. Ez a Vezérő Bizottság a Nemzeti Bizottságok országos vezető szerve lesz. A terv nem mai keletű, már hónapokkal ezelőtt felvetette pártunk ezt, de hogy most végre megalkotásra kerül, az a demokratikus pártok közötti szövetség megerősödésének a jele.

A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front Vezérő Bizottságának megalakulása azokra a napokra esik, amikor 26 évi elnyomás után először készül megünnepelni a munkásság nagy ünnepét, a szabad május elsejét. A szabad május 1. előkészítésében hatalmas munkás- és termelőversenyben kiválóan részt vevő a két munkáspárt, a Magyar Kommunista Párt és Szociáldemokrata Párt, mint a magyar demokrácia legfőbb biztosítéka. A reakció számításait azonban a munkáspártok egységén túl meghátráltatja a Függetlenségi Front Vezérő Bizottságának létrejövetele. Kifejezésre jut az egység abban is, hogy csak négy demokratikus pártot vettek ebbe bele: a két munkáspártot, a Nemzeti Parasztpártot, mint a szegény parasztság őszintén demokratikus harcos pártját és a Független Kisgazda Pártot, amelynek országos vezetői több ízben világosan kifejezték őszinte demokratikus törekvésüket. A Függetlenségi Front Vezérő Bizottsága ezeknek a pártoknak az együttműködésével megteremtett légkörben gyümölcsöző és eredményes munkát fog végezni.

A Vezérő Bizottságnak célja: megszilárdítani a magyar demokrácia egységét, erősíteni a demokratikus ellenőrzést a kormányprogram végrehajtás felett, felkelteni és tokozni az éberséget a reakció elleni harcban. Hogy a Kommunista Párt hónapokkal ezelőtt tett javaslatát éppen most került megvalósításra, annak oka az, hogy éppen most élesedik ki a harc a reakció ellen, éppen most vált szükségessé a demokratikus ellenőrzés fokozása, mert most vált nyilvánvalóvá, hogy a reakciós elemek magába a kormányba is be tudtak hatolni.

A Vezérő Bizottság természetesen nem teremt kettős hatalmat a kormánnyal szemben. Kormányozni csak az Ideiglenes Nemzeti Kormány, mely egészében véve a magyar demokrácia kormánya, jogosult. A Vezérő Bizottság arra való, hogy a pártok országos vezetőinek súlyával juttassa kifejezésre a kívánságot, a

Himmlerék a feltétel nélküli megadással is spekulálnak

Münchenben bajor szabadsághősök átvették a hatalmat

London, április 28. Szombaton délután 4 órakor az angol miniszterelnökség jelentette, hogy Himmler, Hitler helyettese az Egyesült Államokhoz és Nagybritanniához feltétel nélküli fegyverletétel bejelentésével fordult. Az Egyesült Államok és Nagybritannia kormánya arra az álláspontra helyezkedett, hogy a feltétel nélküli fegyverszünet bejelentését csak akkor veszi tudomásul, ha Németország ezt az ajánlatát megteszi a Szovjetunió kormányának is. Londonban az a felfogás alakult ki, hogy Németország kétségbeesett helyzetében még egy utolsó kísérletet tesz arra, hogy az Egyesült Nemzetek között egyenlenséget támaszon azzal, hogy a fegyverletétel ajánlatot csak az Egyesült Államoknak és Nagybritanniának teszi meg. Ez a kísérlet azonban megbukik az Egyesült Nemzetek szövetségének szilárdságán.

Angol felfogás szerint Himmler a katonai főparancsnokság nevében jelentette a fegyverletételt, míg a Nemzetiszocialista Párt vezérkara a végsőkéig folytatni akarja a harcot.

Sztálin marsall négy napiparancsa

A nagy találkozás

Moszkva, április 28. Ma este 8 órakor hangzott el a moszkvai rádióban Sztálin marsall, hadseregőparancsnok az összes frontcsapatokhoz intézett hadparancsa. Első ukrán arcvonalunk csapatai keletről és a velünk szövetséges angol és amerikai csapatok nyugatról kettészakították a német csapatok arcvonalát és április 25-én délután 1 óra 30 perckor Közép-Németországban Torgau város közelében egyesültek. Ennek eredményeképpen az Észak-Németországban lévő német csapatokat elvágtuk a Németország déli részén tartózkodó német csapatoktól. A kivívott diadal emlékére és a történelmi esemény tisztelére hazánk fővárosa, Moszkva ma, április 27-én este 7 órakor a haza nevében 324 ágyú 24 sortűzével köszönti az 1. ukrán arcvonal csapatait és a velünk szövetséges angol és amerikai csapatokat. Eljen a szabadságszerető népek győzelme Németország felett! SZTÁLIN hadseregőparancsnok, a Szovjetunió marsallja.

Potsdam, Spandau, Rathenow

Moszkva, április 28. Este 9 óra előtt hangzott el a moszkvai rádióban Sztálin marsall hadparancsát, amelyet ezuttal Rokoszovszki marsallhoz, a 2. bjelorusz arcvonal csapatainak parancsnokához intézett.

karri főnökéhez intézett. 1. bjelorusz arcvonalunk csapatai támadásukat folytatva, ma, április 27-én elfoglalták Rathenow, Spandau, Potsdam városokat, fontos országúti csomópontokat és a németek hatalmas védelmi támaszpontját Közép-

Németországban. A leginkább kitüntetett kötelekeket és csapattesteket rendjelekké váló kitüntetésre terjesztették fel. Ma, április 27-én este 9 órakor Moszkva 224 ágyú 24 sortűzével ünnepelte az 1. bjelorusz arcvonal hős harcosait.

Brenzlau, Angermünde

Moszkva, április 28. Ma már harmadikban halljuk a moszkvai rádióban Sztálin marsall hadparancsát, amelyet ezuttal Rokoszovszki marsallhoz, a 2. bjelorusz arcvonal csapatainak parancsnokához intézett.

2. bjelorusz arcvonalunk csapatai támadásukat tovább fejleszve elfoglalták Brenzlau és Angermünde városokat, a németek erős támaszpontjait, Nyugat-Pomerániában. Április 27-én este 9 órakor Moszkva 124 ágyú, 12 sortűzével

köszöntötte a 2. bjelorusz arcvonal hős csapatait.

Wittenberg

Moszkva, április 28. Ma este negyedikben halljuk Sztálin marsall

kormányzás demokratikus elemének erősítésére, hogy fokozza a népi ellenőrzést a Függetlenségi Front programjának végrehajtása felett, hogy gátat emeljen a reakciós erők érvényesülésének a kormányzaton belül. Ezeknek a feladatoknak a teljesítésével a Vezérő Bizottság megerősíti a kormányt és a nép kapcsolatát, a demokratikus erők és a kormányzat összhangját.

Nyíltan meg kell mondanunk, hogy ez a demokratikus összhang a kormány és nép között az utóbbi időben meg-

rendült. Egyes miniszterek határozottan reakciós jellegű tevékenysége, a demokratikus követelésekkel szemben megmutatózó meg nem értése, demokratikus ellenőrzés nélkül kinyilvánított egyéni véleményeik a kormány szerkezetében mutatkozó hibákat élesen vetítették előnk. Eppen ezért a Magyar Kommunista Párt nyíltan fel kellett vesse, hogy meg kell erősíteni a kormányzatot belül a demokratikus irányzatot.

Ezek mellett a legfőbb feladatok mellett a Függetlenségi

Front Vezérő Bizottságának feladata lesz az is, hogy a falvakban és városokban lévő Nemzeti Bizottságok ellenőrző szerve legyen. A reakció azt szerette volna, ha a Vezérő Bizottság a vidéken — helyenként kétségtelenül jelentkező — nemzeti bizottsági túlkapasok nyesegető szerve legyen. Természetesen ezt is el fogja látni a Vezérő Bizottság, azonban fő feladata mégis az lesz, hogy közös nevezőre hozza a Nemzeti Bizottságok munkáját, amelyekben érvény-

hangját a moszkvai rádióban. Ez a hadparancs Konyev marsall, az 1. ukrán arcvonal csapatainak parancsnokához és Petrov hadsereg-tábornokhoz szült, 1. ukrán arcvonalunk csapatai április 27-én harcuk során elfoglalták Wittenberg városát, a németek fontos Elbamenti támaszpontját.

Hatalmas hadiszákmány Brémában

London, április 28. A nyugati arcvonal szakaszán a brit 2. hadsereg teljesen megtisztította Brémát és így

ura Németország második legnagyobb kikötőjének.

E hadsereg más kötelekei már jóval túl vannak Brémán és megkezdtek az Északi-tenger legnagyobb kikötőjének, Hamburgnak ostromát.

Szombaton a Vörös Hadsereg frontján Rokoszovszki marsall 2. bjelorusz arcvonalának csapatai törnek Hamburg irányában. Brémában a brit csapatok nagy hadiszákmányra tettek, különösen a kikötőben, ahol többek között 4 órhajó, 6 búvárnaszád, 4 zsebcsatahajó és egyéb búvárhajó felszerelések jutottak kezükre. Észak-Hollandiában jól halad a kanadai seregek előretörése és már nincs messze a nap, amikor Hollandia felett is a béke és szabadság zászlója loboghat.

Délebbre a 3. amerikai hadsereg Passau vidékén átépítette a német-osztrák határt és osztrák területen folytatja előnyomulását. E hadsereg más kötelekei Csehszlovákiában törnek előre az osztrák határ felé. Legutóbbi jelentések szerint elfoglalták Regensburgot, a németek központi kikötőjét a Duna partján. Regensburgtól délnyugatra a 3. amerikai hadsereg új pontokon keletre a Dunán. Ettől nyugatra Ingolstadt városát tisztította meg az ellenségtől.

Az ékkötelekek 40 km-re vannak Münchenből.

re kell jutni a demokratikus fegyelem követelményeinek. A Nemzeti Bizottságok a nép szervei, amelyeknek működését nem kormányrendeleteknek, hanem a demokratikus önfegyelemnek kell megszabni.

Örvendetes tény, hogy a Vezérő Bizottság gondolatát most, május elseje előtt valószínűleg meg és éppen most találkozott az egységesen dolgozó munkásság a demokratikus építésben vele együtt haladni akaró polgári néppel.

Szövetséges hatalmak csapatai szétverték a német hadakat

Sztálin marsall felhívása

Moszkva, április 28. Sztálin marsall hadseregparancsnok a következő felhívást intézte a Vörös Hadsereghez és szövetségeseink csapataihoz: A szovjet kormány nevében a Vörös Hadsereg katonáihoz és tisztjeihez és szövetségeseink parancsnokaihoz és harcosaihoz fordulok.

A szövetséges hatalmaknak Európában felszabadító háborút viselő seregei szétverték a német hadakat és egyesültek Németország területén. Az a feladatunk és kötelességünk, fegyverletételre és feltétlen megadásra kényszerítsük a németeket. A Vörös Hadsereg feladatnak, valamint a népeinkkel és minden szabadságszerető néppel szembeni kötelességének mindvégig eleget tett. Üdvözljük szövetségeseink bátor harcosait, akik most Németország területén a szovjet csapatokkal vállvetve azzal a szilárd eltökéltséggel harcolnak, hogy kötelességüket mindvégig teljesítsék.

Truman elnök és Churchill miniszterelnök a nagy találkozásról

Churchill üzenete

Moszkva, április 28. Churchill, Nagybritannia miniszterelnöke a következő üzenetet küldte: A nagy szövetséges seregek szárazföldön és tengeren viselt hosszú hadjárata nehéz fáradalmak és győzelmek után számtalan haremzöt bejárva ketté-

szakították Németországot és kezetszorították egymással. Most az a feladatunk, hogy a német katonai ellenállással teljesen végezzünk, eltöröljük a német fasiszták uralmát és térdre kényszerítsük a német fasiszta államot.

szóló esemény, amelyet figyelemmel kísér az egész világ. Ez azt jelenti elsősorban, hogy

az utolsó remény, amelyet Hitler és rablóbandája táplál, a szövetségesek közötti meg nem értészel kapcsolatban most teljesen szétfolyt.

Azok a hatalmak, amelyek az erőszak és embertelenség ellen küzdöttek, teljes diadalt arattak. Addig, amíg ellenségeinket szét nem vertük, az utolsó ellenállást le nem győztük, a harci tevékenység nem fog szünetelni.

Truman elnök üzenete

Moszkva, április 28. Truman, az Egyesült Államok elnöke a következő üzenetet küldte: Eisenhower tábornok parancsnoksága alatt álló angol és amerikai csapatok találkoztak a szovjet hadseregekkel, ott, ahol megbeszélték, a fasiszta Németország szívében. Az ország

harcterét két részre szakítottuk. Ez még nem a végleges győzelmünk órája Európában, de közeledik az az óra is, amelyért olyan régen dolgozunk és amiért imádkozik egész Amerika népe és a világ szabadságszerető népei. Fegyvereink egyesülése Németország szívében világra-

Az olaszországi partizánfelkelés

Moszkva, április 28. (MTI) Szovjet Távirati Iroda jelenti az olaszországi helyzetről: Mint a római rádió közli, a német fasiszta csapatok által megszállított Észak-Olaszországban, Turinban, Novarában, Veronában, Milánóban és Piemont tartomány egyéb városaiiban felkelés tört ki, amely kiterjed Lombardiára is. Parmában a hazafiak már a helyzet ural. Ugyancsak az olasz hazafiak kezében van a Lago-Maggiore körzete

is. Genua német helyőrsége, parancsnokával élén megadta magát. A római rádió berni értesülés alapján közölte, hogy olasz hazafiak felszabadították Milánót. Turin legfontosabb részei az olasz partizánok kezében vannak.

A Milánó-Liberta adó felhívta az összes olasz hazafiakat, vegyék ki részüket a német legiók elleni harcban, mint egy ember keljenek fel a németek ellen.

Elfogták Mussolinit, Grazianit, Pavolinit, Farinaccit és Colombot

London, április 28. Mussolinit, az olasz diktátort olasz határvérségek letartóztatták a Como-tó partján, amint a svájci határon akart átszökni. Letartóztatták a

volt fasiszta vezért s előreláthatólag népbíróság elé fog kerülni. Mussolinival együtt letartóztatták Pavolinit, Farinaccit, Grazianit és Colombot.

Dittmar tábornok megadta magát

London, április 28. Dittmar tábornok, a német rádió volt katonai helyzetmagyarzója, megadta magát az amerikai 9. hadsereg

csapatainak. Csónakjában fehér zászlót lengtetve kelt át a Elba folyó nyugati partjára, ahol a szövetségesek hadifoglyá lett.

A szövetséges nagyhatalmak közös nyilatkozata az amerikai és szovjet csapatok találkozásáról

Párizs, április 28. (MTI) A szövetséges nagyhatalmak kormányai tegnap délután hivatalos nyilatkozatban közölték, hogy április 26-án Torgaunál létrejött az egyetértés az amerikai és szovjet hadseregek között. Ezzel a világtörténelem egyik legnagyobb katonai győ-

zelme érkezett el és jutott a befejezés állapotába. Ha a háború ezzel a ténnyel még nem is ért véget, de bizonyos, hogy ez a fordulat is közelebb vitt bennünket ahhoz a ponthoz, honnan áttekinthető a végső győzelem távlatát. Torgaunál, — Lipcse fölött — a nyugati és keleti szövetségesek adnak egymásnak kezet. Európát, sokat szenvedett földrészünket a távolról idejött oroszok és a megszállt nyugati amerikaiak szabadították fel. Most már az európaiakon a sor, hogy kiérdemeljék az idegenből idejött áldozataikat. — Moszkva a nagy találkozót 324 ágyú, 24 sortírével köszöntötte.

APOLLO-MOZI

Ragyogó magyar filmvígjáték
Egy szoknya egy nadrág

Főszerepben: Latabár Kalmán és Csikós Rózi. Vasárnapra jegyelővétel: pénteken és szombaton d. u. 2 óráig

Rövid külföldi hírek

London, április 28. (MTI) A San-franciscói konferencia folytatta üléseit. Bjeloruszának és Ukrajnának máris meghívást küldtek és így a Szovjetunió 3 szavazattal lesz képviselve.

London, április 28. Petain külön vonala megérkezett Párizsba, fegyveres őrk kísérete mellett. A Mont Rouge erődbe vitték, ott fogja megvárni tárgyalása megkezdését. Petain hazatéréssel vádolják.

London, április 28. (MTI) Az Egyesült Nemzetek Hadbüntetőket vizsgáló Bizottságának elnöke, miután megtekintette a buchenwaldi tömegsírokat, visszatért Londonba és kijelentette, hogy az ott elkövetett rímiségek páratlanok. Nem kevesebb, mint 51.000 fogoly pusztult el 1937, vagyis a tábor felállításától 12 nap alatt a szövetségeseknek sikerült a napi 300 halálozást 20-30-ra csökkenteni.

Petőfi-mozgó (volt Vígshírház)

Mától: A legújabb nagy magyar történelmi vígjáték

Ördöglovag

Fényes Aliz, Kiss Manyi, Benkő Gyula és Maklár Zoltán főszereplésével. Orosz híradó! Előadások: fél 3-4 és fél 6-kor vasárnap d. e. 11-kor is. Pénztár 12-kor, vasárnap 10-től.

Petőfi-mozgó (volt Vígshírház)

JÖN!!! Április 30-tól hétfőtől a francia filmalkotás kimagasló remeke

Gibraltár

Viviane Romance és Erich v. Stroheim főszereplésével. Jegyelővétel: vasárnaptól, előadások a megszokott időben!

Szabadságharcos felkelés Münchenben

London, április 28. München hullámhosszán jelentkezett a bajor szabadság-adó és jelentette, hogy bajor szabadsághősök átvették Mün-

chenben a hatalmat. Később a német rádió jelentette, hogy a müncheni lázadás leverésére a megfelelő intézkedéseket megtették.

Kommunista-szociáldemokrata egység a francia választásokon

Párizs, április 28. (MTI) Franciaországban külségi választások vannak. A választások érdekessége, hogy először léphetnek urna elé a nők, akik ezúttal 60 százalékkal szerepelnek a választók között. Ennek a nagy arányszámnak az oka részben az, hogy a francia

férfiakosság egy része még mindig Németországban dolgozik.

A választásokon a pártok a legkülönbözőbb koalíciókban vesznek részt.

A Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt legújabb helyen egységesen lép fel.

Játék és olvasás közben

május elsejei zászlókat készítenek a kis pesti vendégek

Lassan csak kitavasodik. Április szeszélye a nem várt hűvösök után rügybe bontja a fákat és leveleket növeszt langyos melegével. Van-e azonban szebb tavasz az emberi élet tavaszánál, a jövő reményességénél, a gyermeknél?

A villamos a zöldülő Nagyerdőben a Klínika felé fut velünk. Elhatároztuk, hogy meglátogatjuk a gyermekklínika egyik pavilonjában átmeneti otthonban elhelyezett pesti gyermekeket, mert hallottuk, hogy nagy dologra határozták el magukat. **Ők is részt vesznek a májusi versenyben: vörös zászlókat készítenek az ünnepi napra.**

A langyos délutáni napon kint játszanak, sütkéreznek a pavilon előtt. Leülünk mi is a kített asztal mellé és először a kedves Zora nénihez intézzük kérdéseket.

— Hányan vannak a gyerekek?

— Itt körülbelül 50-en. Azért mondom, hogy körülbelül, mert ez csak átmeneti otthon. A szám állandóan változik. Tulajdonképpen családokhoz lennének kihelyezve. De hát... egy darabig tartják is őket, aztán sokszor hamarosan megújíják és igyekeznek lerázni. Így kerülnek ide hozzánk!

Legalább 15 gyerek sündörög körülöttünk. Leány, fiú vegyesen. A ruháskájuk rongyos, megviselt, az arcuk még sápadtka, de a kedvük virágos, mint maga a tavasz körülöttünk. A hátunk mögé nyamulnak, az asztalra könyökölnek, nézik, mit írunk.

— Hallom, gyerekek, hogy ti is részt vesztek a májusi versenyben?

Egyszerre sivitanak fel, mint a verébfiókok.

— De mennyire! Éppen most határoztuk el, hogy 4000 zászlót készítsünk.

— Tetszik tudni — magyarázza egy szeplős, bájos kis legény egészen a jegyzetünkre könyökölve —, azért mondunk csak négyezret, mert nem akarunk elbizakodni. Lesz több is. Ötezet is megcsinálunk. Még díszíteni is fogjuk a zászlókat. — Nagyszerű gyerekek vagytok! Kedvvel csináltjátok?

Meteor-mozgó

Vasárnap, hétfőn:

Modern idők

Charles Chaplin főszereplésével szenzációs vígjáték Előadások: vasárnap 11, fél 2, 3, fél 5 és 6, hétfőn 3, fél 5 és 6 órakor. Pénztár egy órával előadás előtt.

— Kedvvel ám. Május 1-e nagy ünnep. Nekünk is ki kell tennünk magunkért.

— Hát aztán lenne-e valamire szükségetek?

— Ruhára és takaróra — szól közbe nyomatékosan Zora néni.

A lányok azonban már intímabb részleteket is árulnak el. Fejenként három szoknyát kérnek, most legfeljebb egy van nekik és rövid tárgyalás után a színekben is megállapodnak.

— Könyveket kérünk, mert nincs mit olvasnunk. Sok jó könyvet. Szolovjov: Naszedin Hodzsá-ját. Ezt ismerik többen közülünk, Vernét, Mayt, az egészen kicsiknek pedig Salda Sárít és Bagoly Pistát.

— Focit is tessék írni — mondja szeplős barátom.

— Hogy legyen mivel betörni az ablakot — szól közbe egy szemüveges legény, a könyvek legnagyobb barátja. Törvényszék elé kerülnek.

— Mi az, hogy törvényszék? — kérdezzük érdeklődve.

Egyszerre a legérdekesebb több magyarzkodások lavi-nája indul meg felénk.

— Tetszik tudni az ügy volt, hogy Ugulár robbantott...

— Ugulár?

— Csak így hívjuk, de nem is akarjuk, hogy meg tessék írni a valódi nevét. Felrobbantott egy géppisztolyt és kiverett vele egy ablakot. Törvényszéket ültünk felette. Atjött Joli néni is. Ő volt az elnök meg egy másik néni. Ők itélkeztek. De ez nem volt igazi. Legközelebb mi csináljuk. Mi aztán kimérjük a „bunyót” neki.

Közben megjelenik Ugulár is. Hírnevének megfelelő harciassággal, óriási husánggal a kezében.

— Hát te — kérdezzük — így tudsz robbantani?

— Tudok ám! Mint a „sic”. (?) Még kézigránatot is.

— Hát azt ne tedd. Honn való vagy?

— A Teleki-térre — mondja magától értetődően. — Legközelebb fényképezőgéppel tessék kijönni. Mutatok én olyan robbantást, de olyat!

— El is bunyóznak — morajlik fel egyértelműleg a tömeg. Valaki még hozzáteszi: mint a sic. Utközben hazafelé arra gondoltam, hogy vajjon mit is jelent a „sic”. Közben a villamos kerekelt alatt a Központi Egyetem előtti kanyarban töltények sorozata durrog. Ugulára gondolok. Pont úgy robbant, mint a „sic”.

HARSÁNYI ZOLTÁN.

A Szovjet Kommunista Párt Bizottsága 1945. május 1-én kibocsátott

Moszkva, április 28. Először május 1-én lesz a harcok szemléje. Vörös Hadsereg és szövetséges csapatok egyesültek a német fasiszta hadsereg ellen. Először a német fasiszta hadsereg ellen. Először a német fasiszta hadsereg ellen. Először a német fasiszta hadsereg ellen.

Dicsőség a Vörös Hadsereg katonáinak a németeket a szőlőből és felé robnak felszabadító soknak, akik ták Bécsét a szállók igája a fasisztákat A

Először az amerikai hadsereg győzelmének a német fasiszta hadsereg ellen. Először a német fasiszta hadsereg ellen.

egész világ társul az üdvözléshez. Először az amerikai hadsereg győzelmének a német fasiszta hadsereg ellen. Először a német fasiszta hadsereg ellen.

Először az amerikai hadsereg győzelmének a német fasiszta hadsereg ellen. Először a német fasiszta hadsereg ellen. Először a német fasiszta hadsereg ellen.

Először az amerikai hadsereg győzelmének a német fasiszta hadsereg ellen. Először a német fasiszta hadsereg ellen. Először a német fasiszta hadsereg ellen.

Először az amerikai hadsereg győzelmének a német fasiszta hadsereg ellen. Először a német fasiszta hadsereg ellen. Először a német fasiszta hadsereg ellen.

Először az amerikai hadsereg győzelmének a német fasiszta hadsereg ellen. Először a német fasiszta hadsereg ellen. Először a német fasiszta hadsereg ellen.

Először az amerikai hadsereg győzelmének a német fasiszta hadsereg ellen. Először a német fasiszta hadsereg ellen. Először a német fasiszta hadsereg ellen.

A Szovjetunió Kommunista (Bol- sevik) Pártja Központi Bizottságának 1945. május 1-re kihecsátott felhívása

Moszkva, április 28. (MTI)
Éljen május elseje, a dolgozók harci erejének seregszemléje. Világ dolgozói egyesültek a Hitler-Németország elleni harcra. Éljen a nagy szovjet nép, éljen a Vörös Hadsereg és Vörös Flottája, melyek becsülettel megvédték a szovjet hazát a német fasiszta imperialisták ellen. Éljen a hatalmas Szovjetunió, amely megvédte az európai civilizációt a fasiszta pogromlovagok ellen.

Dicsőség a Vörös Hadsereg katonáinak, akik kiűzték a németeket a leigázott országokból és most Berlin felé robognak. Dicsőség a felszabadító szovjet harcosoknak, akik felszabadították Bécsot a fasiszta megszállók iga alá és kiűzték a fasisztákat Ausztriából.

Éljen az angol, szovjet, amerikai harci szövetség győzele a német fasiszta rablók felett. Befejezzük a német fasiszta rablók feletti háborút. Teremtsük meg az egész világ tartós békéjét. Üdvözlés Nagybritannia, az Amerikai Egyesült Államok és Franciaország vitéz csapatainak, akik nyugat felől támadják a németeket. Dicsőség a Vörös Hadsereg csapatainak és szövetségeseinek, melyek az Elbánál a fasiszta Németország szétzúzására egyesültek.

Üdvözlés a német iga alól felszabadított lengyel festvére népek, éljen a bátor lengyel haderő, amely a Vörös Hadsereggel együtt küzd hazájának szabadságáért és függetlenségéért.

Üdvözlés a jugoszláv testvére népek, éljen Jugoszlávia hős hadserege, amely a Vörös Hadsereggel együtt végleg felszabadítja hazáját a német leigázók járma alól.

Üdvözlés a fasiszta járomban szenvedő cseh népek. Éljenek a csehszlovák csapatok katonái és tisztjei, akik a Vörös Hadsereggel együtt küzdenek és kiűzik a német elnyomókat hazájuk területéről.

Üdvözlés Franciaország népének és csapatainak, akik nyugaton harcolnak Hitler-Németország ellen. Dicsőség Normandia bátor repülőinek, akik a szovjet repülővel együtt zúzzák szét a német fasiszta barbárságot.

Üdvözlés a német imperializmus ellen harcoló valamennyi európai népek.

Vörös Hadsereg harcosai! Szabadítsuk ki a német járom alatt szenvedő kényszer-munkás testvéreinket a fasiszta rabságból. Megbüntessük a német fasiszta fenegvadakat városaink és falvaink kirablásáért, nőkkel szemben elkövetett erőszakért, szovjet polgárok legyilkolásáért és német rabsághurcolásáért.

Éljen országunk népeinek megbonthatatlan barátsága. Lenin zászlaja alatt. Sztálin vezérletével előre, Hitler-Németország szétzúzására!

A Magyar Kommunista Párt, Szociáldemokrata Párt és Szabad Szakszervezetek kiáltványa az első szabad május elsejére

Munkások, Elvtársak!

A Hortly-rekáció negyedszázados népellenes rendszere vérben és gyalázatban összeomlott. A németbérenc országvesztők, nyilas hazaárulók rémuralmának vége! Magyarország újra független, szabad ország. A magyar nép kezéről, lábáról lehullottak a bilincsek. A 25 évig béklyókba vert, föld alá kényszerített magyar munkásság újra szabadon tarthat harcos májusi seregszemlét.

Az idei május elsején első szavunk

a hála szava a Szovjetunió felé.
A magyar munkásság, a magyar nép, a magyar nemzet a nagy szovjet népek, a diadalmas Vörös Hadseregnek, Sztálin tábornagnak köszönheti visszanyert szabadságát.

A magyar nép nem felejt el soha, hogy a Vörös Hadsereg katonáinak vére magyar földön, a magyar szabadságért is hullt. A magyar munkások május 1-én megfogadják, hogy leróják hálájukat a Szovjetunió iránt. Munkával, harccal jövateszik a szovjet nép ellen elkövetett bűnöket. Megfogadják, hogy leomossak a magyarságról a német fasiszta rablóháborújában végzett zsoldos szolgálat gyalázatát. Soha többé nem engedik az országot idegen érdekek játékszereként a Szovjetunió ellen felhasználni!

Május elsején

a magyar munkásság köszönetét küldi a világ szabadságszerető népeinek,

elsősorban az angol és amerikai munkásoknak, akik nagy-szerű helytállással hozzájárultak ahhoz, hogy Európa népei kiszabaduljanak a német fasiszta börtönből. Üdvözlés a hős jugoszláv népek, mely meg nem alkuvó bátorsággal vívta szabadságharcát a német hódítókkal.

A magyar munkásság harcos proletár üdvözlését küldi az egész nemzetközi munkásosztálynak,

az új egységes szakszervezeti világmozgalomnak.

A magyar szervezett munkásság hiszi, hogy nemsokára az ő képviselői is ott lesznek a világ szervezett munkásainak képviselői közt, osztályuk és hazájuk szolgálatában. A magyar szabad szakszervezetek lesznek az elsők, melyek segítenek kivetni Magyarországot nemzetközi elszigeteltségéből és egyengetik a magyar nép visszatérésének útját a szabad népek családjába.

Munkások, Elvtársak!

Szabadok lettünk, de országunk rombadőlt. A magyar nép fizet most országrontó urainak bűneiért!

Nekünk kell felépítenünk az országot, amit ők vittek romlásba! De felépítjük!

Május elsején megfogadjuk: **Magyarország szabad lesz, boldog és erős!**

Tudjuk, hogy a romokat eltakarítani, a magyar gazdasági életet talpraállítani csak verejtékes munkával, súlyos áldozatokkal, kemény fegyelemmel lehet. De vállaljuk! Mert

az új Magyarország a mi országunk, ahol a döntő szó a munkásságé, a parasztságé, a haladó értelmiségé lesz!

Munkások, Elvtársak!

A reakció csatát veszített, de a fegyvert még nem tette le! Erőt gyűjt és támadásra készül! Álljunk készen, hogy csírájában elfojthassuk a reakció minden feltámadási kísérletét!

A magyar demokrácia nagy sikereket ért el, de a döntő csatát még nem nyerte meg.

A döntő csatát a gazdasági újjáépítés frontján kell megnyernie.

A reakció abban reménykedik, hogy a magyar demokrácia nem tudja megoldani az ország előtt álló roppant gazdasági feladatokat. Abban bízik, hogy a magyar demokrácia

nem tudja elindítani a vasutakat, felépíteni a szétzilált közlekedést, szénrel és árammal ellátni az üzemeket.

A reakció reménysege az éhség, a gazdasági csőd!

Húzzuk át a reakció számításait! Mutassuk meg, hogy a magyar nép igenis fel tudja építeni saját országát! Az ország újjáépítéséhez elsősorban

munkásegyeség

kell. A Magyar Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt, a Szabad Szakszervezetek egységes frontban állnak szemben a reakcióval. Együttes erővel veszik ki részüket az újjáépítő munkából, közösen vállalják a felelősséget vállvetett országmentő működésükért. A munkás egységfront sziklájára épül a nemzet jövője! A zárt sorokban menetelő munkásságot követni fogja az egész dolgozó nép! Kovácsoljátok szilárdra a munkásság egységfrontját! Verjétek vissza minden egységbontást! Erősítsétek, építsétek hatalmassá a munkás szervezeteket, mert a munkásság erejével, szervezetségével áll vagy bukik a magyar demokrácia.

Nem lehet újjáépíteni az országot

a munkásság és parasztság szoros szövetsége nélkül.

Az ezeréves per eldőlt: a nagybirtokosok földje azé lett, aki megműveli. A magyar demokrácia földet adott a parasztnak. Gondoskodni kell róla, hogy meg is tartsa.

A munkásság segítse meg az új birtokosokat:

géppel, szerszámmal, felszereléssel. Hadd lássák a falu dolgozói, hogy a város dolgozói mellettük állnak életrehalálra! A munkásság és a parasztság megbonthatatlanszövetsége biztosítja a magyar demokrácia végső győzelmének. A magyar munkásság és a parasztság szövetsége az alapja a nemzeti egységnek, a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front szilárdságának.

Az ország újjáépítéséhez kérelhetetlen harc kell a nyilasok, a reakciók ellen.

Lakoljanak végre a bűnösök!

Gyors és kemény igazolást! A Népbíróság legyen a nép fegyvere a nép ellenségei ellen!

A reakció szabotálja az újjáépítést: pusztuljon a reakció, hogy élhessen Magyarország!

Az ország újjáépítésének feltétele erős, demokratikus kormány,

melynek munkáját nem gátolja a reakciós befolyás, mely tud és akar kormányozni! A Magyar Nemzetiségi Függetlenségi Front kormánya a magyar újjáépítés, a szabotált reakció elleni kiméletlen harc kormánya kell, hogy legyen!

Munkások, Elvtársak!

Ki az utcára május elsején!

Mutassátok meg, hogy a 25 éves reakció uralma után a magyar munkásság, erősebb, egységesebb, mint valaha! Had lássa a reakció, hogy a munkásság erején megtörik minden aknamunkája!

Éljen a szabad május 1.! Éljen a munkásosztály harci egysége! Éljen a nemzetközi munkás-szolidaritás! Éljen a munkásság és a parasztság szövetsége! Éljen a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front! Éljen az újjászülető erős, boldog, demokratikus Magyarország!

**Magyar Kommunista Párt,
Szociáldemokrata Párt,
Magyar Szabad Szakszervezetek
Országos Szövetsége
(Szakszervezeti Tanács.)**

A legszebb május elseje

(Emlékezés 1919-re)

Ünnepre készülődünk, a várakozás láza feszül az ifjú magyar demokrácia ereiben. Hosszú-hosszú, bilincses esztendő után végre szabadon állhat meg májusi szabadság-ünnepe a magyar munkásság. Nem fog többé rendőrkardlap lesújtani a tüntető tömegre, a munkás-szabadság himnuszát zengő melekbe nem tiporhat bele többet az attakra vezényelt tovasok acélpatkója. Sor-tíz nem kaszálja többé a proletár anyákat és gyermekeiket és ottúnt, örökre eltűnt a falu népének rút réme: a kakas-tolt és a csendőrszurony.

Ezt az új, ezt a szabad, ezt az igazi május elsejét várva, jól esik visszaemlékezni az 1919-i nagyszerű május elsejére, Budapesten. Forradalmi időkét éltük akkor is egy vesztett háború után, amelybe akkor is behajszolt bennünket egy idegen nép botor uralgó osztályának hatalmi tébolya. És a fiatal magyar forradalomra akkor is, mint hajdan, 1848-ban szűzfelől fenekedt az ellenség. A Tiszántúli a nemzetközi reakció „rendesítő” hadseregének a kezében volt, a Felvidéket a sovinszta, ellenforradalmi cseh légióktól megtisztítani akkor indult a magyar munkás hadsereg. És Budapest mégis ünnepelt, mert a dolgozók felszabadult társadalmi jól tudta, mivel tartozik ennek a napnak.

Április utolsó napjai lüktető iramú készülődésben tettek. A magyar festők, szobrászok, iparművészek színe-java lázas munkában égett, hogy erre a napra igazi kommunista várossá varázsolja Budapestet. Nem volt elég vörös lobogók erejével teletűzdelni a házakat. A főútonalakon, főként az Andrásy-úton és a körutakon nemes izléssel tervezett vörös drapériákkal vonták be a bérpaloták falait, ablakait és párkányait. Az utcasarkokon szerte a városban hatalmas vörös talapzatok emelték Marx, Engels és Lenin művészi mell-szobrait. A köröndről eltűntek az ócska és többnyire reakciós nagyságokat ábrázoló, izléstelen szobrok, hatalmas vörös földgömbök burkolták be őket: hirdette a kommunista munkásság bátor és szép ábrándját: „Nemzetközívé válik holnapra a világ!”

Az Andrásy-út végén álló ezredéves emlékmű teljes egészében egy roppant, vörös fél-kör alakú fallá változott, amelynek közepéből búszke és karcsú, piros obeliszk szökkent az égnek. Az Árpád szobra teljesen eltűnt az óriási vörös dobogó alatt, amely Marx Károly gigász szobrát hordozta. Ott állott a szocializmus atyja a földműves és az ipari munkásság egy-egy jelképes alakját öltve kitért két karjába. A lenyűgöző hatású szoborcsoport éppen az Andrásy-út tengelyébe volt beillesztve s így már messziről megragadta a figyelmét azoknak az ünneplő száz-

ezeknek, akik feléje áradtak. Százazrek, ez nem túlzó szólam csupán, mert valóban több, mint kétszáz ezer főnyi tömeg hőmpölygött végig az Andrásy-úton, hallgatva a menet élén haladó zenekarok vérforraló zenéjét, maga is énekelve az Internacionálét és munkás Marseillaise-t és ujjongóan éltetve a magyar munkásforradalmat. De a lelkesedés sodró áradatában is fejelemzetten, ünnepi méltósággal vonult fel Budapest dolgozó népe, szakmákba csoportosulva, a szakszervezetek lobogói alatt. Budapest sohasem látta még a népi erőnek ilyen csodálatos, végeszakadatlan özönét. Sohasem fogom elfeledni a háztartási alkalmazottak felvonulását: a kizsákmányoló rendszer legelnyomottabb lelkei szabadultak itt fel: olyan volt az a sokezer ragyogó szemű, daloló, vidám fiatal leány, mint a májusnak, a szabadságnak, a győzhetetlen ifjúságnak a mámoros diadalmenete!

És mégis! Ennek a gyönyörű májusi ragyogásnak megvolt a maga mély árnyéka is. Az ujjongó tömegben, a győzelmes felvonulás hadoszlopai közt ott lappangtak, ott settenkedtek a reakció sötét alakjai is, az egyik összeesköztetett foggal, néma gyűlölettel, a másik tág torokkal, hangos szájjal, lehetőleg túlkibábilva az igazi kommunisidákat, de valamennyien bosszúra szomjasan. A gyávák! Nem mertek elmaradni az ünnepélyről, mert a beléjük nevelt szolgálélek reszketett, hogy majd a szakszervezet számőveszi, ki hiányzott. Ha valami, hát akkor az ő befurakodásuk az igazi lelkesek soraiba volt az, ami megronthatta ezt a tisztá ünnepet.

Ma, 26 esztendő elmúltával világosabban látunk, mint az akkori forradalom tapasztalatlan, gyakorlati vezetői. A mai magyar demokráciának nincs szüksége mű-elvtársakra, képmutatókra, aljas hízelkedőkre, akik abban reménykednek, hogy jön még egy fordulat, amikor megtagadhatják azt, amit ma — alacsony érdekből — olyan fennen hirdettek. De a mai magyar demokrácia tisztóbban lát más tekintetben is. Ma nem takarjuk le többé a nemzeti, az igazi nemzeti múlt emlékeit, nem leszünk többé áldozatai a reakció eselfogásának, amellyel a hazaszeretetet magának sajátította ki. Ma tudjuk, hogy az igazi magyar hagyomány a haladás, a demokrácia hagyománya, hogy a meg nem hamisított nemzeti érzés hajtóereje is a munkásság, a nép ügyeit lendíti előre. Az idej május azt jzeni majd az utána következő májusok végtelen sorának, hogy a demokráciát és a nemzeti érzést, a magyarság és a szociális haladás ügyét egymás ellen kijátszani, egymással szembeállítani soha többé nem lehet.

HOMO.

Változás a május elsejei felvonulásban

Lapunk tegnapi számában közöltük a május elsejei programot. Ez a program a következőképpen változik meg:

A munkásság és ünneplő közönség reggel 9 órára nem a Bika előtti tere, hanem a vasútállomás előtti tere gyülekezik. Innen indul a felvonulás a Piac-utcán át az Egyetem felé, ahol az ünnepi nagygyűlés meg lesz tarva. Szónokok: Kállai Gyula (Magyar Kommunista Párt), Marosán György (Szociáldemokrata Párt), Kovács Gyula (Nemzeti Parasztpárt.)

A népiünnepély fél kettőkor kezdődik a DEAC pályán.

A Vörös Hadsereg hősi emlékművelnek megkoszorúzását a Nemzeti Bizottság, város, katonaság, politikai pártok és egyesületek 30-30 tagú küldöttségei révén végzik. A küldöttségek reggel 9 órákor a Bika előtti tere, az emlékmű előtti találkoznak.

Theológiai tanár a magyar fasizmus szolgálatában

A rendőrség letartóztatta Makai Sándor református tanárt. A vádat ellene 1939-ben megjelent „Arto et Marto” c. könyv szolgáltatja. Abban kifejté, hogy Magyarország számára az egyetlen lehetséges életforma egy német mintára kiépített militarista államrendszer. Ennek felvázolása közben gyakran hivatkozik a Mein Kamp-ra, Hitler hirhett könyvére. Tanulmányja természetesen a legélelkebben antibolszevista. Örömmel üdvözl az akkor életbeléptetett leventerendület, amely a magyar ifjúság nevelését teljesen fasiszta alapokra fektette. Nem „ifjúmunkásokat” akarunk nevelni, — mondja lebecsmérlőleg. — Minden ok meg van annak feltételezésére, hogyha Makai püspök könyvében mint fasiszta ideológus jelenetkezik, gyakorlati sem volt éppen demokrata. Az ügy kivizsgálása folyamatban van.

Internált ipartestületi vezetők

Két ipartestületi vezetőt internált a rendőrség. Szilágyi Józsefet, aki Galamb Ferenc Gestapo által történt elhurcolása óta az Ipartestületnek alelnöke volt és Lechner Lajos jegyzőt. Mindketten támogatták ifj. Varsaszy Imre jobboldali politikáját, életveszélyes fenyegetésekkel igyekeztek távol tartani a testületben való működéstől a baloldali elemeket. A német megszállás után körlevelet küldtek szét, amelyet Szilágyi és Lechner írtak alá. „Mintán a zsidófertőzést kikapcsoltuk, most már feladatunk védekezni a kommunista csöszelék ellen” — mondja a körlevél szövege. Azután felsorolja, kiknek kell lemondani az ipartestületi szakszervezetek vezetéséről. Mindenkinek, „aki bármely most felszavatott politikai pártnak az utóbbi 10 évben tagja volt”, „akik zsidókkal szorosabb kapcsolatot tartottak fenn”, „akik szembehelyezkedtek a jobboldali iparosság tőrfoglaló törekvéseivel”.

Szilágyi József és Lechner Lajos felelősek azért is, hogy a fasiszta Bende Pál sőtőmesternak kiszolgáltatták az Ipartestület adattárát, aminek következtében több iparost elhurcolt a Gestapo.

Cseggő Madám

Aki több éven át a Demkében is működött, május 1-től újra magánszüléseket vállal.

Kérem szépen a várandó szüléseket lehetőleg előre bejelenteni. Lakás: Méliusz-tér 7. (Vörősteplom hátagótt.) Ötöt csengetu.

Májusi csodák

Gyönyörű ünnepre készülünk

Soha ilyen lelkes sürgés-forgást. Mindnyájan érezzük, hogy ez a mi ünnepünk.

A MADIS zsong, mint egy méhkas. Az egyik szobában szavalókórusra készülnek a fiatalok. Vezetőjük ingujjra vetkőzve dirigál. Munkás- és diákfiúk hallgatják. Kemény gyári munka és megerőltető, fokozott iskolai munka van mögöttük, de a május elsejei lelkesedés ragyogtatja szemüket. Türelmesen ismétlik tízszer is ugyanazt a jelenetet, nagyon szépet akarnak alkotni.

A másik szobában népi táncpróba zajong. Ritmikusan dobannak a lábak, de egész testük csupa ritmus. Menyire másképpen hat ez, mint a reakció felpántlikázott népszínműszerű undmas álma-gyarkodása! Ez a nép tánc és nem a méltóságos úr kislányá! Az első szabad május öröme felvillantozta az izmokat és szíveket, ez bizonyítja, hogy csak a nép tud igazi népi kultúrát teremteni és hogy semmi köze mindahhoz, amit „nemzeti és keresztény” címen eddig ránk tukmáltak. A lányokat fiúk állják körül, tap-solnak és énekelnek, alig várják már, hogy az ő számuk következzen.

Egy sarokban népballadát tanul a vegyeskórus. A szé-kely népballada drámai ereje átszellemültté varázsolja arcukat.

A vagongyári munkásifjúság szintén kórusokat tanul. Komoly dolgokat. A munkásság sorsáról, szabadságharcáról szólnak a versek. Ez az ő tém-jük: a fiúk és lányok lelke-ből szinte kibuggyan az elfoj-tott keserűség. Harcos kemény legények és lányok. Építhet rájuk a magyar nép! Az Ady Társaság tagjai Ady-, Petőfi-, József Attila-verseket tanulnak az esti szí-nelőadásra. A lelkesedés itt is olyan virágzó, mint a munkásoknál.

A cigányzenészek minden szabad percüket a májusi dalok próbálására fordítják. Népzene-szék — mondják magukról. De ez is a valóság. Nem a borralaló lelkesíti őket, nem a részeg dzsentrik kurjongatása, hanem az ün-nep.

A honvédszenekar is hatalmas munkát vállalt magára: az orosz himnusz, az Inter-

nacionálét, a partizán-indulót, a madridi-indulót, kuruc-dalokat tanulnak. Az új hangok felüdítik őket is, akik eddig a vad militarizmus indulóit fújták.

De ne felejtszünk meg a sportolókról, akik egész energiájukat latbavetik, hogy gazdag, mulatságos és sport-szerű műsort adjanak. A boxolók dagadtra verik egymást, a birkózók lenyúzzák a lúst egymásról, a footballisták folyton treniroznak, csakhogy igazi szép május 1-et produkáljanak.

A Csokonai-színház művészei is teljes felkészültséggel dolgoznak. Mindössze tíz nap állt rendelkezésükre, hogy Molière klasszikus darabját, a „Képzelt beteg”-et betanulják, de a próbák azt bizonyítják, hogy művészi teljesítményt fognak adni.

A május elsejét előkészítő bizottság propaganda osztálya is kitesz magáért. Több mint kétszáz feliratos táblát készített, zászlókat festett és még néhány csemegéről is gondoskodott. Elkészültek Hitler, Mussolini és Szalasi számbájai, amelyeket kétreben kiharcol a tömeg a népiünnepély színhelyére és ott felakasztja és elégeti azokat. Elkészült az ezereves reakció koporsója is, amelyben halálfejes alak okvetetlenkedik, de mindig visszanyomják a koporsóba. Húsz ezer darab piros szekfű, tízezer ünnepi zászlócska, tízezer valódi debreceni mézeskalács-tányér, amelyen „1945 Szabad Május 1.” felirat olvasható. A közönség bizonyára örök emlékül iltieszt ezt a híres debreceni tányért!

Mind ezeken kívül a Nemzeti Segély és a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége is méltóan megünnepeli a május elsejét: gyerekeket fognak felruházni és meguzsonnátatni.

Az egész Debrecen, az egész megye, az egész ország határtalan örömmel és lelkesedéssel készül szabadságának megünnepelésére. A magyar nép ünnepe, amelyen megmutatja erejét, ügyességét, szívét és elszánt akaratát, hogy mindörökre legyűri a fasizmust, a reakciót, termel, dolgozik, műveli a földet, a saját földjét, hogy Hazánk élete szebb és boldogabb legyen!

Egy mintaszerű földosztás

Püspökladány földigénylő bizottsága mintaszerű munkát végzett a földosztás terén. Baracsyai Lajos, a bizottság elnöke és Szalai Ferenc miniszteri megbízottak vezetésével az egész község népe összefogott, hogy minél hamarabb szétossza a határban elterülő mammutbirtokokat. A földigénylő bizottságban a falu minden rétege képviselve volt, ninestelenül a kishirtokos parasztiig. A földosztásban a Magyar Kommunista Párt járt elől, de mellette igazi demokratikus együttműködéssel a Nemzeti Parasztpárt és a Független Kisgazdapárt is részt vett.

10.063 kat. hold földet osztottak szét 18 nap alatt 1624 embernek, akik közül 1238 teljesen ninestelen földmunkás és gazdasági cse-léd volt.

A községi földbirtok megosztását, az egészséges kishirtok megre-mtését mintaszerűen oldották

meg. Szétosztottak 60 darab két holdas gyümölcsösöt és kertföldet, 27 darab három holdas birtokot, 112 darab négy holdas birtokot, 370 darab öt holdas, 278 darab hat holdas, 65 darab hét holdas, 223 darab nyolc holdas, 36 darab kilenc holdas, 27 darab tíz holdas, 20 darab tizenegy holdas, 41 darab tizenkét holdas, 10 darab tizenhárom holdas, 9 darab tizen-négy holdas, 22 darab tizenöt holdas, 2 darab tizenhat holdas és 6 darab tizenhét holdas birtokot létesítettek. Tartalékokat ezenkívül mintagazdaságra és a távollévő katonák szükségletére. Éjjel-nappal dolgoztak a földosztáson.

Meg is lett a földosztás eredménye, mert ma már az egész község lakossága egy emberként sorakozik fel a demokratikus pártok mögött.

Ifj. Veres Péter.

Május 1-én

ünnepnapon zárva tartunk. Kérjük a vásárló közönséget, hogy május 1-i virág-szükségletét e hó 30-án hétfőn beszerezni sziveskedjenek.

Virágkereskedők

DANCING

Széchenyi-u. 1/b. — Az általános közmunkára való tekintettel értesítjük k. vendégeinket, hogy a vasárnapi össztánc elmarad, helyette kedden május 1-én d. u. 3-tól nagy ünnepi össztánc táncversennyel. — Kitűnő Jazz.

Az orsz
háború a
ságot súl
A mező
talpraáll
közeljöv
kérdése.
va fordul
elhagyott
A szeme
kenyer a
Parasz
Az or
puszták
zébe ker
szor, nag
fák után
ság szívo
és mun
mely új
ország f
Nem
való síra
maradt
és okos
Gazdálko
igaerő,
egyéb to
de kell,
és a jöv

A me
hetősége
késztetu
már me
tatlan
sükk azt
A me
és csép
bona n
első és
A láb
termése
dás nél
tűzefar
a levél
értéket
A cse
mentése
terület
jelentős

A m
Ha a
legnagy
akarata
pes a
terület
legelő
hogy n
jon m
egyrész
gyen a
képe
sebb e
mert
gyenge
is nag
nak.

Figy
lonni a
vények
tött m
vált m
lyek m
Kielég
Külön
búza,
köny
tehát
üres
helyes
üresen
nél fig
arra,
hagyv

Cs
V
2 or
fél 5
fél 5

Háborús termelési gondok

Irta: S. Szabó Ferenc földművelésügyi államtitkár

Az országunkon végigszántó háború a magyar mezőgazdaságot súlyos válságba sodorta. A mezőgazdasági termelés talpraállítása a mának és a közeljövőnek egyik legnagyobb kérdése. Minden szem aggódva fordul ma a bevetetlen és elhagyott sivar puszták felé. A szemekben a mindennapi kenyér aggodalma izzik.

Parasztör — magyar sors.
Az ország sorsa ismét a puszták népe, a parasztság kezébe került, mint már annyiszor, nagy nemzeti katasztrófa után. A magyar parasztság szívóssága, leleményessége és munkakedve az az erő, mely új alapot teremthet az ország felépítéséhez.

Nem a veszteségek felett való siránkozás, hanem a megmaradt lehetőségek tökéletes és okos kihasználása a cél. Gazdálkodni nem lesz könnyű, igaerő, haszonállat, gépek és egyéb termelőeszközök nélkül, de kell, mert magyar milliók és a jövő magyar élet alakulása függ a munkáktól.

Hogy nem reménytelen a munkánk, ha nehéz is, azt a saját történelmünkön kívül bizonyítja Dánia példája. 1864-ben, a veszített háború után, Dánia területe erősen megcsökkent és a mezőgazdaság teljesen elpusztult. Az ezzel járó sok baj és nyomorúság a dán parasztságnak olyan új erőt és lökést adott, ami Dánia ismeretes mezőgazdasági fejlődéséhez vezetett.

Az idő sürget.
Nagy veszélyek idején gyorsan és határozottan kell felmérni feladatainkat. Számolnunk kell azzal, hogy az őszi vetéseinknek csak a töredékét tudtuk elvégezni és így a kenyérgabona termelésünk van a legnagyobb veszélyben. Számolnunk kell továbbá az elmaradt őszi szántások és vetések miatt a tavaszi nagy munkatorlásra. Súlyosbítja a helyzetet az igaerő nagymérvű pusztulása.

kelése előtti, úgynevezett *vakkapálás* is lehetséges. *A gyengén szántott, vagy felkapált területeket ne hagyjuk magukra, hanem gyakran kapáljunk, hogy a talaj felszínét lazán tartsuk és így a növények kislélését megakadályozzuk, másrészt pedig az elgyomosodásnak elejét vegyük.*

A terme'endő növények megválasztása

A termelendő növények megválasztásánál ez évben azt tartjuk szem előtt, hogy a lecsökkent állatállomány miatt elsősorban a *emberi táplálkozásra alkalmas* növényekből kell minél többet termelni. Elsősorban tehát a kenyérgabona pótlására alkalmas növényeknek, mint az *árpa, köles, tatárka* termelésére törekedjünk, továbbá ugyancsak étkezésre felhasználható és inkább kézi művelést igénylő *borsó, lenese, sárgarépa, burgonya* stb. termelésére fektessük a főszilyt.

A sertésállomány nagyarányú csökkentése miatt ajánlatos az olajos növények, főleg a *napraforgó* minél szélesebb körben való termesztése is. A textilanyagok hiánya pedig

A múlt évi termés megmentése

A megcsökkent termelési lehetőségek elsősorban arra készítettek bennünket, hogy a már megtermett, de betakarítatlan terményeinkből mentessük azt, ami menthető.

A mezőn maradt termények és csépeletlenül maradt gabona megmentése legyen az *első és legsürgősebb* gondunk.

A lábónálló kukorica szemtermése még nagyobb károsodás nélkül elérhető, de a mai tüzelőanyag viszonyok mellett a levél nélküli szár is komoly értéket jelent.

A *csépeletlen gabona* megmentése a lecsökkentett vetésterületek miatt különösen nagy jelentőségű. Az asztagot,

amint az idő engedi, azonnal gondozás alá kell venni, a nedves és rothadt részeket kiválasztani és a tavaszi szélben az asztagok nyirkosabb részét száradásnak kitenni. *A csépelettel a jobb idők beálltáig várni kell.* Ahol ilyen asztagok gazdátlanul maradtak, azokat a termelési bizottságok vagy dűlőbiztosok vegyék gondozásba és mentsek meg a köznek.

A be nem takarított termények megmentésénél is nagyobb gondot jelent ma a gazdának az elmaradt őszi vetésnek pótlása és az üresen maradt földek megmunkálása.

A művelendő földek megválasztása

Ha a gazda azt látja, hogy legnagyobb igyekezete és jóakarata mellett nem lesz képes a rendelkezésére álló földterületet megmunkálni, akkor legelőször afelett döntsön, hogy mely területeket hagyjon műveletlenül. E kérdésben egyrészt a talaj minősége legyen a döntő. A jobb termőképességű talajokat érdemesebb elsősorban megmunkálni, mert azok a most nyújtható gyengébb talajművelés mellett is nagyobb termést biztosítanak.

Figyelemmel kell továbbá lenni arra is, hogy egyes növények előző évben *elhullajtott magvaikból* néhol jól bevált *árvakelések* lehetnek, melyek minden munka nélkül is kielégítő termést adhatnak. Különösen számíthatunk erre a búza, árpa, rozs, szőszösbükköny és napraforgó után. Ha tehát feltétlenül kell, hogy üres föld maradjon, az ilyen helyesen is kijelölhetjük. Az üresen maradt föld kijelölésénél figyelemmel lehetünk még arra, hogy olyan területet hagyjunk parlagon, melyen

értékes vagy hasznosítható *gyógynövények* teremnek, melyeket *legeltetéssel, kaszálással*, vagy mint *sikfűvet* szedéssel értékesíthetjük.

A talajmunkák gyorsítása.
A földnek megmunkálásánál ez évben nem a feltétlen tökéletes munkára, hanem arra kell törekedni, hogy *minél nagyobb területet* munkáljunk meg. Vannak mezőgazdasági elméletek, melyek eddig is csak sekély művelést, éppen csak a felszínnek megmunkálását ajánlották. Hogy ez mennyiben helyes, azt most nem vitathatjuk, de hogy ilyen módon a rendelkezésre álló eszközökkel legalább kétannyi földet meg tudunk munkálni, az bizonyos. *A szántás helyett* tehát a tavaszi munkánál inkább az *ekekapát, tárcsaboronát és kútvátort* használjuk, mert ezekkel gyorsabban és könnyebben halad a munka. Sok helyen azonban még ezek az eszközök sem állnak rendelkezésre. Ilyen helyen a *kézzel való megmunkáláshoz* kell folyamodnunk.

A kézi munka könnyítése.
A kézzel való megmunkálásnál, a kukorica, bab, borsó, burgonya stb. vetésnél megkönnyíti a munkánkat, ha a *multévi kukoricaotusok nyomán vetik a sorokat* és így a későbbi esetleges fogatos kapálást lehetővé tesszük és esetleg még a termények ki-

a rostonővények termelését te-
ezi szükségessé.

A termelés szervezése

A termelés eredményességét kívánja biztosítani a földművelésügyi kormányzatnak az a rendelkezése, mely a mezőgazdasági termelés községenkénti szervezésére *termelési bizottságok* alakítását írja elő. Ezek a bizottságok a termelés érdekében községenként, a helyi viszonyok és lehetőségek figyelembe vételével termelési terveket dolgozzanak ki. A tervezetben előre le kell fektetni, hogy a munkák megindulása idején meglévő erőforrások teljesítményét hogyan lehet a legmagasabbra fokozni a *kölcsönös segítség elve* alapján.

Az önzésnek és egyéni célok szolgálatául a nemzet mostani nagy erőfeszítésénél. Termelésünket most nem a hasznosság, hanem a szükség és célszerűség irányítja. A feladat nem könnyű. Az előttünk álló munka szinte emberfeletti lelki és testi megfeszítést kíván tőlünk. De ha valaki egyáltalában megoldhatja ezt a nehéz kérdést, az a magyar parasztság. Nem kételkedünk benne, hogy ezt meg fogja tenni és ezzel újabb és végleges bizonyítékát adja annak, hogy a magyar földnek a magyar parasztság birtokába kell jutnia.

41 éve...

A május elseje előtti napokban eszünkbe jut, hogy ünnepeit Debrecen munkássága 41 évvel ezelőtt.

A vagongyár és dohánygyár munkásai közül 30-40 fiatal forradalmár elhatározza, hogy az összes gyár munkáit kihozzák az utcára ünnepelni. Rezsibanadát fogadtak, ezzel vonultak a dohánygyár elé, ahol magyar nőiakkal szórakoztatták a munkásokat és munkásnőket, akik közül sokan nem is mentek be a gyárba. Később a fiatal elvtársak felszólították a kintmaradókat, hogy menjenek velük ünnepelni. A rendőrség tudomást szerzett a felvonulásról és az ünneplőket megátmadta. Kardlapozták, verték a mintegy 800 főnyi munkássereget. Aki el tudott menekülni, az szarladt a vagongyárhoz és jelentette, hogy a munkásnőket verik a rendőrök. A vagongyár azonnal beszüntette a munkát és sietettek a néket megvédeni. A rendőrséget időközben már elvezényelték. Ekkor felsorakozott a két gyár munkássága és a Szent Anna-utcaán keresztül a vasúthoz vonult. Az összejöttök híre a két kefégyár munkásai is abbahagyták a munkát, csatlakoztak társalkhoz, úgy, hogy hatalmas menet vonult végig a Piac-utcaán át a nagyerdő Doros-pavilonhoz, ünnepelve a legszébb napot, a munka ünnepeit. Ez volt az első forradalmi május 1. Debrecenben.

Kozma A. Lajos.

Kihantolták

Bajcsi-Zsilinszky Endre holttestét

A sopronkőhidai fegyház udvarán lévő sírok között egy fegyházozó tervrajza alapján megtalálták Bajcsi-Zsilinszky Endre sírját. A holttestet exhumálták és ideiglenesen a soproni evangélikus temető egyik kriptájába helyezték el a kripta elé diszorséget állítottak. Bajcsi-Zsilinszky Endre holttestét Budapestre fogják szállítani, ahol ünnepeles keretek között helyezik végső nyugalomra, a magyar demokráciáért vértanúságot vállalt nagy politikust.

Szent-Györgyi Albert tanulmányútra Moszkvába repül

Szent-Györgyi Albert professzor, Nobel-díjas magyar tudóst a legutóbbi minisztertanács meghívta a budapesti Tudományegyetemre. Szent-Györgyi egyébként a Rockefeller alapítványból létesített Magyar Élettani Intézet újjászervezésén dolgozik, e mellett azonban elteget tesz a moszkvai tudományos körök megismerésére meghívására és április 29-én tanulmányi útra Moszkvába repül.

Központosítás díját április 30-ai postai csek lapon lehet beizetni

Munkaközvetítővel kapcsolatosan a mult tapasztalatai alapján a tömeges megjelenés elkerülése végett a Közmunka Hivatalnak sikerült meggyezni a Postahivattal, hogy a jövőben a befizetések csekklapok útján fognak történni. Csekklapot a Postahivatalnál 10 fillér ellenében mindenki kaphat más költségek ezen felül nem terhelik a feleket, ezzel szemben mentesülnek az alól, hogy félnapot töltsenek el-avégett, hogy kötelező befizetéseket gyakorolják. Csekklapon feltüntetendő a közmun. kétkönyv száma, befizető neve, születési éve, helye és lakása, édesanyja neve, végül a szabadfoglalkozásánál a nyilatkozat megtétele aránzáva szükséges, hogy a befizetett összeg a tényleges bevételnek megfelelő.

Nincs zsírod?

Termelj napraforgót!

A szakszervezetek

egymásután követelik Sziládyt a halálos ítélet azonnali végrehajtását

Szilády Gyula esendőrezdes népbíróági ítélete a munkásság egyöntetű lelkesedését váltotta ki. Megelégedéssel vették tudomásul, hogy a Népbíróóság egy ilyen első vonalbeli háborús büntésre kimondta a halálos ítéletet. Ennek az ítéletnek azonban haladéktalanul érvényt is akarnak szerezni. Tegnapelőtt az üzemek követelték az ítélet haladéktalan végrehajtását, tegnap pedig a szakszervezetek hoztak ilyen értelmű határozatot.

A famunkások, élmező munkások, piaci árusok, tímár munkások és segédmunkások szakszervezete, a debreceni Népszövetkezet munkássága táviratban fordult a belügyminiszterhez, melyben követelik, hogy az április 26-án

kimondott halálos ítéletet haladéktalanul hajtsák végre.

A munkásságnak ez az egyöntetű és széles rétegeket felélelő megmozdulása nemcsak azt jelenti, hogy Szilády Gyulát a demokrácia olyan ellenségének tekintik, akivel egy levegőt nem lehet szívní, hanem egyben

tiltakozás is a Népbíróóságok gyengesége és a népbíróóságí rendezet hiányosságai ellen.

A munkásosztály nem nézi jó szemmel és tovább nem tűrheti azt az erélytelen eljárást, amit a népbíróóságí rendezet lehetővé tesz a kinosan elnyújtott nyomozással és tárgyalási eljárásokkal. A munkásság azt akarja, hogy a Népbíróóság a demokrácia kiméletlenül erélyes fegyvere legyen.

Ma folytatja az Ipartestület közgyűlését

Debrecen és Vidéke Ipartestület ma, vasárnap, délelőtt 10 órakor tartja folytatódó közgyűlését a Piac-u. 28. sz. alatti I. emeleti termében. A közgyűlésen az ipariügyi miniszter is megjelenik és nyilatkozik az időszerű iparskérdésekről, miérris felkérjük tagjainkat,

hogy közgyűlésünkön minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek. A személt elakarításra részt vett tagjaink tesületileg fognak a közgyűlésen részt venni.

Gaesárdy Mihály ipartestületi elnök.

A deportáltak javára hirdetett **HANGVERSENY** közmunka miatt ELMARAD és május 6-án, vasárnap lesz megtartva. Jegyek érvényben.

Szép májusi zenét akar, rendelhető Tóth I. éle cukrászdában, Kossuth-utca 17. Rövid Vilmosnál 12-4-ig.

Csokonai-színház

Vasárnap, április 29-én
2 óraker **Érettségi**
fél 5-ker **Gül Baba**
hét ón
fél 5-ker **Érettségi**

indulót,
ac-dalo-
hangok
eddig a
oit fuj-
meg a
sz ener-
gyi gaz-
sport-
A boxo-
mást, a
a húst
két foly-
sakhog
produ-
művé-
ltséggel
tiz nap
hog
abját, a
anulják,
omítják,
sítmenyt
ökészítő
osztályá
bb mint
it készi-
és még
gondos-
Hitler,
szalma-
treceben
népünne-
ott fel-
okát. El-
reakció
n halál-
edik, de
k a ko-
ab piros
pi zász-
debre-
ér, ame-
ájus 1.
közönség
ül elteszi
tányért!
Nemzeti
Nők De-
is mélt-
május el-
gnak fel-
názatni.
az egész
g határ-
esedéssel
megün-
nép ün-
egmutatja
szívét és
ny mind-
gy mind-
szmust, a
ozik, mű-
t földjét,
szébb és
ztás
darab két
kertföldet,
birtokot,
birtokot,
278 darab
ét holdas,
36 darab
b tíz hol-
y holdas,
10 darab
arab tizen-
zenöt hol-
oldas és 6
as birtokot
ak ezenki-
a távollévő
Éjjel-nap-
táson.
ztás ered-
az egész
emberként
atikus pár-
s Péter.

Erkölcseleg és anyagilag felelősek az elmenekült tisztviselők

A jog- és pénzügyi bizottság ülése

A szombat délután megtartott ülésen a városi jog- és pénzügyi bizottság a városi üzemhelyiségek bérbeadása kérdésében dr. Lévy Zoltán indítványára elvileg úgy határozott, hogy a megrongált városi házakat a legrovidebb időn belül rendezhetik, az ehhez szükséges anyagi alapot úgy teremti meg, hogy a bérleti díj-terhek tíz évi bért előre megfizetnek s ezen felül még a városnak építkezési költséget nyújtanak. Ilyen értelemben hirdetnek pályázatot a kiadatlan városi üzemhelyiségekre.

Másik fontos pontja volt a tárgyszózatnak az elmenekült városi tisztviselők által elvitt vagyonok számbavétele. Az előző ismertette a kiirtási kormánybiztos rendeletét s ezt összehasonlítva a megtörtént elszállításokkal, kitént, hogy az elmenekült-ek a rendelkezésben foglaltakkal jóval többet hajtottak végre. Így például elvitték az összes tűzoltókocsikat, amit semmiesetre sem lett volna szabad, 600 kg. szalonnát és 250 kg. zsírt, ami szintén nem esik a rendelkezés alá. Dr. Erdős Imre bizottsági tag követelte, hogy anyagilag és erkölcsileg vonják felelőségre az elmenekültet. „Szegény, hogy nem akadt ebben a városban olyan ember, aki megakad-

lyozza ezt a kifosztást”, — mondotta. Harsányi Imre és dr. Lévy Zoltán vitábaszálltak ezzel a felfogással, arra hivatkozva, hogy a menekülés ténye maga még nem büntetendő s hogy — mint mondták — „senki sem állt ki közülünk”. A bizottság vita után elhatározta, hogy erkölcsileg és vagyoniilag felelőssé teszi az elmenekült tisztviselőket s esetenként vizsgálják ki az ügyeket.

A tárgyszózatot szerepelt a Vay Lászlóné szótételthozon segélyezésének kérdése is. Ez az otthon eddig „szegényedett úriasszonyok” számára volt fenntartva. Erdős és Molnár bizottsági tagok felhívták a követelték annak az állapotnak megszüntetését, hogy különbséget tegyenek szegény és szegény között.

Mónos Sándor bizottsági tag beszámolt a Hatvan-utca 37. szám alatti szegényotthonban épp aznap tapasztalt borzalmas állapotokról, amit a szakszervezetek megbízásából vizsgált felül. Tapasztalatai alapján a bizottság haladéktalanul rendezni fogja a város szegényügyeit.

Elhatározta a bizottság, hogy a város ingyenes orvosi kezelésben és gyógyszerellátásban fogja részesíteni a visszatérő deportáltakat.

Konyhakertek a Szovjetunióban

Moszkvában délután négy és öt óra között furcsa sereg özönli el az utcákat. A gyárakból, irodákból kitűnő munka utániak tömege ez, mely azonban nem hazafelé veszi útját. A földalatti, a trolleybuszok, a villamosok a külváros felé és azokon túra viszik őket. Kezükben, a vállukon ásó, kapu, gereblye. A szerszámok éle gondosan zsákszövetbe van burkoltva, hogy a nagy tolongásban se érje sérülés a többi utast. Az utolsó külvárosi házorszok után rendeltetési helyére érkezett a százezer embert kitevő utastömeg. Széles, sík föld előttük, az egyéni konyhakertek világa. Ezeknek megművelésére siettek ide. Közben már hat óra felé jár az idő, de a tavaszi és nyári hónapokban Moszkvában ez nem munkakapadály. Az északi szélességekben kilenc-tíz óráig teljesen világos marad az ég. Vasárnap valóságos exodus megy végbe. A feladás, az ültetés időszakában több mint egymillió ember, férfi, nő és családtag indul el a konyhakertek területére és ott tölti az egész napot.

Moszkvához hasonlóan Leninigrád, Karkov, Kiev, Rosztov, a többi nagy és kis szovjet város lakossága is azon fátad, hogy a konyhakertekből egy talpalatnyi hely sem maradjon megműveletlenül. Ugyanazok a képek, mint Moszkvában, egyedül azzal a különbséggel, hogy az északi fekvésű városokban, hol jelenleg még vastag hótakaró fedi a földet, valamivel későbben perognak le.

Az egyéni konyhakertek földjét a gyár, a hivatal kapja díjmentesen a várostól és osztja szét a dolgozók között. Ha a közelben kolhoz van, onnan szereznek traktort vagy igásállatot és ekét, miáltal a feladás nehéz munkája elesik. A vetőmagot szintén a munkahely szerzi be állami áron.

Az egyéni konyhakertekben legfőbbnyire burgonyát ültetnek el, az igényi a legkevésbé megművelés. A dolgozóknak káposztát, sárgarépat, hogymát, tököt, uborkát is ültetnek és szorgalmasan öntöztetik. Átlagosan 6-700 kg. burgonyát, 80-100 fej káposztát hoznak haza ősszel és a zöldség szükségleteit és egész évre bizto-

sítják a magak részére a kertek megművelői.

A legnagyobb problémák egyike a behordás. A munkahely a leggyakrabban esetben adhat szállítóeszközt. A kerttulajdonosoknak maguknak kell gondoskodniuk a behordásról. Az őszi hónapokban villamosok, autóbusszok és trolleybuszok kötelesek a kültelekekről a városok belsejébe a szokottnál nagyobb súlyban podgyaszt felvenni és ilyenkor több a telt zsák, mint az utas. Rendkívüli járatok is segítenek. Ugyanakkor százával láthatók az utcákon a telirakott kétkerekű targoncák.

Ugyancsak nagy probléma a termés elrakározása és konzerválása. A pincék rendszerint túl kicsinyek és túl hidegek, az elvermeléshez nincs szabad terület. A lakás belesjébe kell bevinni a burgonyát és a káposztát is. A konyha egyik sarkába kerül a burgonya. Ha sok van, az ágy alá is tesznek belőle. A káposzta jórészt besavanyított. A káposzta jórészt besavanyított, de ma már illat számba megy és a látogatók megérett mosollyal és fejbólintással veszik tudomásul: tehát Önöknél is...

Az egyéni konyhakertek a háború előtt ismeretlenek voltak a Szovjetunióban. A fasiszta katonák ideiglenes sikere elszakította a bjeloruszai burgonyaföldeket és legjobb gabonatermő földjeit, Ukrajnát, a Don-vidéket és Észak-Kaukázust, német iga alá kerültek a beloruszai burgonya földek és mind érezhetőbbé vált az élelmi-szerhiány. Ennek ellensúlyozására a kormány az egyéni kertek létesítésére hívta fel a lakosságot. A felhívás megértésre talált és milliók tömegek fogtak hozzá a kertek megműveléséhez. A legnehezebb időkben a kertek termékei pótolták az élelmezési hiány jórészt. A kertek termékei jelentékeny szerepet játszottak abban, hogy a hátszág lakossága kellő erővel rendelkezett a legintenzívebb gyári munkára, az arcvonal szükségletének pontos biztosítására. 1945 március a győzelem éve. De hogy bőven legyen megrakva az ünnepi asztal, ezen a tavaszon is látjuk az ásókkal a földekre tördülő tömegeket. **Bebrius L.**

Igy dolgozik a reakció!

Egy napos nyomozás után a mátészalkai rendőrség bünyűi osztálya kinyomozta a tetteseket három rovtomultú cigánylegény személyében, akik kibontották Weisz Bernát mátészalkai lakos padlásának falát és az ott tárolt szalonnát, kolbászt és sonkát ellopták.

A nyomozás során megállapították, hogy a cigányokat Pálkás János Hangya-vendeglős bérelte fel, aki a 130 kilogramm szalonnáért 2000 pengőt fizetett nekik és ő kölcsönözte a zsákokat is, amiben azt elhozták. Kitanította őket, hogy ha „lebuknának” vallják azt, hogy a szalonnát a debreceni s budapesti kereskedőknek adták el. Csak szembesítés után vallotta be a megátalkodott orgazda, hogy ő bújította fel a cigányokat.

A nyíregyházi ügyészségen várják mindannyian jól megérdemelt büntetésüket.

Elfogták és Budapestre viszik Dulin Elek volt miniszteri tanácsost

A rendőrség elfogta a Dunántúlon bujkáló Dulin Elekét, az egykori miniszterelnökség sajtórendészeti osztályának vezetőjét. Dulin a német orientáció legnagyobb híve volt és mint sajtórendész, egyik értelmi szerzője a baloldali újságírók üldözésének.

Május 3-án kezdődik a legeltetés

A köntösgáti északi és déli, valamint a fűzfacsőzházi legelőn a legeltetési időny 1945. év május hó 3-án, csütörtökön kezdődik és október hó 31-ig tart. A hajtócédulák kiadása a városi számvéviségen (I. em. 11. sz. szoba) április hó 30-án és május hó 2-án történik. E napokon minden jelentkező részére csak egy drb. fejőstehénre adható ki hajtócédula és pedig április hó 30-án a köntösgáti északi és déli, május hó 2-án a fűzfacsőzházi legelőre. A legelődíj minden legelőre darabonként 210.— pengő. A legelőbérben a pásztorbér és kűtber is benne foglaltatik. Amennyiben e két napon a megállapított tehénlétszám a legelőkön be nem telnek, május 3-tól kezdődően ugyanazon tulajdonos második, esetleg harmadik fejőstehénre is válthat hajtócédulát. Hajtócédulát azonban csak az kap, aki igazolni tudja, hogy anyadlata után a 15 kg. abrakmennyiséget a gazdasági ügyosztálynál beszolgáltatta és felmutatja a tohénre kiváltott fejedtetési jegyet, végül igazolja, hogy az 1945. és 1944. évekről tenyészállatdíj- és fedetési díjhátralékban nincs. Bármilyen rövid ideig történik a legeltetés a csordajáráson, tulajdonosa a legelőbér visszatérítését semmi körülmények között nem igényelheti. Bármely legelőn történő katonai gyakorlatokból a legelőn származó károkat a város nem vállal felelőséget. Nem vállal a csordás, illetve birtokjának vétkes magatartásából keletkező károkat sem, valamint a legelő minőségéért és fertőző mentességéért sem felelőséget.

Olah Imre képesített ZONGORAHANGOLÓMESTER, hangolást és javítást precíz pontossággal végez, hívásra vidékre is megy. cím Batthyány-utca 1. szám Pauló vésnöknel.

Fűző-anyag és kellekekkel foglalkozó utazót kérem keressen fel. **Monoki Jolán** fűzőkészítómester Kisujszállás, Munkácsi-u. 22.

Hogy áll a tavaszi munka Hajdú vármegyében?

Az őszi folyamán körülbelül 20.000 katasztrális hold földet műveltek meg Hajdú vármegyében. A további mezőgazdasági munkákkal, különösen az elhagyott és nagybirtokokkal kapcsolatban az alispáni hivatal azt az utasítást adta, hogy kishaszonbérletek alakjában osszák szét azt a lakosság között, nem várva a földreformra. Püspökladányban, Nádudvaron és Balmazújvárosban így oldották meg a kérdést.

A traktorok üzembeállítása érdekében is intézkedés történt, úgyhogy Hajdú vármegye területén lévő 143 traktorból 86-ot teljesen üzemképes állapotba helyeztek. Hajdú megye alispánja Jegorov alezredessel még a munka megindulása előtt bejárta a vármegye területét és a közegési előjárásokkal, termelő bizottságokkal, az akkor megalkított földigénylő bizottságokkal részletesen megtárgyalta a tavaszi mezőgazdasági munkák vezetését.

A traktorokhoz szükséges üzemanyagot eddig az orosz katonai parancsnokság adta. Április 20-ig 2095 q üzemanyagot: petróleumot, benzint, olajat osztottak szét a megyében a debreceni, püspökladányi, hajdúnánási és balmazújvárosi telepekről.

A beérkezett jelentések alapján április 20-ig a 244.646 kat. hold megművelendő területekből 72.528 kat. hold van felszántva. E közül bevetettek 37.409 kat. holdat. A vetésterület megszűlése a következő: tavaszi búza 1851 kat. hold (a bevetés egy része fagyasztott búzával történt), rozs 138 kat. hold, árpa 19.905 kat. hold, zab 1927 kat. hold, zabosbukkony 389 kat.

hold, borsó 5829 kat. hold, különböző takarmányok: 514 kat. hold, mák 29 kat. hold, répa (oukorrépa és takarmányrépa vegyesen) 980 kat. hold, burgonya 1522 kat. hold, kukorica 2712 kat. hold, dohány 100 kat. hold, len 17 kat. hold, kender 17 kat. hold, napraforgó 425 kat. hold, köles 17 kat. hold, búkköny 129 kat. hold, vegyes kerti vetemény 908 kat. hold.

A bevetett területek mennyisége fokozatosan növekszik és a vetésterületek elosztása a rendelkezésre álló vetőmagvaktól függ. Valószínű, hogy jelentős emelkedés lesz a burgonya és kukorica vetésterületénél. Az alispáni hivatal felhívta a megyei városok és községek termelő bizottságait és előjáróságait figyelmét arra, hogy fokozatosan növeljék a napraforgótermelést, hogy az olajjal a zsírhányt is pótolni tudják.

A jelentésből megállapítható, hogy a földnek eddig átlag 30 százaléka van megművelve. Minden remény megvan arra, hogy ez a százalék emelkedni fog, ha kellő üzemanyaggal el tudják látni a lakosságot.

A termelés szempontjából rendkívül jó hatású volt a földreform gyors végrehajtása és az, hogy Hajdú vármegye legtöbb helyén kishaszonbérletekre osztották fel a földeket. Mindent elkövetnek annak érdekében, hogy a munka rendes menetét biztosítsák. A szabotálót szigorúan megbüntetik. Az orosz parancsnokságnál közbejártak annak érdekében, hogy a közmunkát csökkenték és erre komoly ígéretet is kaptak.

Adj ruhaneműt, élelmet, pénzt, hogy végre emberi sorsba jussanak a deportáltak! Az adományok gyűjtőhelyei: Deportáltak Intézöbizottsága, Batthyány-utca 9. és Nemzetközi Vöröskereszt, Piac-utca 19.

Több mint száz nyilas dolgozik a mátészalkai internálótáborban

A mátészalkai rendőrség politikai osztálya letartóztatta a Népbizottság elé utalta dr. Baká László fegyvergyarmati ügyvédet, aki az összes fasiszta kormányok hűség támogatója volt. néppellenes cselekedeteket hajtott végre és a demokráta Magyarország ellen igazta a közég lakosságát. Mint a fegyvergyarmati bevonulási központ parancsnoka, minden intézkedésével a néprendőrség tevékenységét igyekezett szabotálni, háborús bűnösöket bujtotta.

Kihallgatásánál nem is tagadta, hogy mindenkor a jobboldali ideológiát képviselte s szinte kérdett azzal, hogy ma is megmaradt jobboldali meggyőződése mellett.

Amikor a zsidókat deportáltak szaz irodakiszasszonya, látván azt az embertelen bánásmódot, amelyben a esendörök a szerencsétleneket részesítették, könnyekre fakadt, megfenyegette, hogy ha úgy sajnálja azokat a „disznó hazaárulókat”, akkor őt is deportáltatja. Most cinikusan bevallotta ezt is, hozzátéve, hogy azért nem mindenkit kellett volna elvinni s van olyan is, akit ő is sajnál.

Dr. Baká László jelenleg a nyíregyházi Népbizottság fogházában várja a Népbizottság ítéletét.

Szintén a mátészalkai rendőrség politikai osztálya tartóztatta le Kékési Lászlónt, aki néppellenes cselekedetei miatt került a nyíregyházi Népbizottsághoz. Felette is nemskára ítélik a Népbizottság.

A mátészalkai internálótáborban 100-nál több nyilas és volksbundista dolgozik és most a rendőrség ellenőrzése alatt megpróbálják felépíteni azt, amit cinkostársaik a városban szétromboltak, szigorú felügyelet mellett. Saját bevallásuk szerint az a bánásmód, amelyben őket részesítik, lényegesen különbözik attól, amelyben őket részesítették áldozataikat. Rendesen dolgoznak, rendesen kosztolnak, igazságos bánásmódban részesülnek, most végre saját munkájukkal keresik meg azt, amit megcsesznek.

Keresünk: 2 drb gépsziját (9 mm-es, 12 cm széles, sötét és 4.5 mm-es, 7 cm széles, szürke). Elvitték április 27-28 virradó újszaka. Nyomra vezetők magasan jutalmazzuk. Gebauer Károly Rt., Hid-u. 10.

Emlékkönyv, fotoalbum-választék Lakatos könyvkötéssel Csapó-utca 6. sz.

Szinte eg... két község... volt nagyb... birtok, D... uradalom... mézeses... tek. Mind... nak trakto... birtokokat... A trakto... kg-ként I... ják. Min... Hoffer... föld min... mégis m... holdat 33... addig Tis... papbírtok... szántásár... fizetni. A... elég jelen... Miért y... Dambrád... zetik a... uradalom... si voltak... megállapí... pengő h... mert azt... tulajdonos...

JUHÁSZ... ADÁSA A... légium or... délután 5... dor tart... mokrácia... nos. Belép...

Szinte... nyomoz... dűsgazdag... kihaszna... rát, vala... bízás ala... elhagyott... nála, a... amúgy is... lyét az e... kásai kit... eszközök... közeljöv... várhatók...

Felhív... léli nyu... rokkantá... havi ny... rendkívü... május 3... 0-ig és... óráról 12... lenjenek... A BU... Jelenti... lasi-korm... vezetést... Szomák... két, Kov... Rendelke... mény a... lülvizsgá... A KÖ... RIUM r... tanújelé... közközt... tanosos... év márc... ellonére... szer me... llyen a... legszűs... dát fejt... vajjon... Teleky... lését?

Dr. bármik... Linolen...

Dr. bármik... Linolen...

Szű Máj... telep... alant... még... ros;... málc... Less... satu... Prim... Lőri... nője... lelős... nonh... utca

HIREK

Tiszaberczel és Dombrád

Szinte egymás mellett van ez a két község. Mind a két helyen volt nagybirtok. Berczelen papbirtok, Dombrádon egy nagyobb uradalom. A földosztás során természetesen ezek felosztásra kerültek. Mind a két nagybirtokon vannak traktorok s a felosztott nagybirtokokat ezekkel művelik meg.

A traktorokhoz az üzemanyagot kétféleképpen kell beszerezni: vagy a községi helyen egyforma Hoffer traktort használnak, a föld minősége is egyforma és mégis 38 pengőért szántanak fel, addig Tiszaberczelen a felosztott papbirtokon 1 kat. holdnak a felosztásért 160—180 pengőt kell fizetni. Amint látjuk a különbség elég jelentős.

Miért van ez így? Azért, mert Dombrádon azok az emberek vezetik a traktort, akik annak az uradalomnak valamikor a munkásai voltak és ők megelégszenek a megállapított holdankénti 64.—pengő helyett 38.— pengővel is, mert azt akarják, hogy a föld új tulajdonosa — akinek a mai ne-

ház időkben úgy is elég kiheverni valója van — meg tudja munkáltatni idején és olcsón a földjét.

Tiszaberczelen nem így gondolkodnak. Nekik még a megállapított ár sem elég, sőt annak majdnem háromszorosát kérik. Aki nem tud fizetni, annak a földjét nem szántják fel. Miért? Mert nem akarják, hogy az új tulajdonos — akinek nincsenek állatai és a pénze is kevés — idejében megművelhesse földjét. Mit eredményez ez? Azt, hogy a tiszaberczeli papbirtok földhözjuttatottjai egy részének elmarad az idej termése.

Ma, amikor a magyar katona az életét is kész feláldozni a magyar földért, a magyar népért, ugyanakkor vannak emberek, akik nemhogy áldozatot hoznának, de még a létszámuk jövedelemmel sem elégszenek meg és ráadásul szabotálják a föld megművelését. Az ilyen emberek megérdemlik, hogy velük úgy bánjanak el, mint ahogyan azt szabotálókval szokás lenni.

JUHÁSZ NACY SÁNDOR ELŐADÁSA A DEMOKRACIÁRÓL. A kollegium oratóriumában ma, vasárnap délután 5 órakor Juhász Nagy Sándor tart előadást „Evangélium és demokrácia” címen. Az előadás nyilvános. Beleépődij nincsen.

Szinte amerikai stílusú büntényt nyomoz a mészalkai rendőrség. Egy dűsgazdag mészalkai bűtörgyáros, kihasználva a háborús idők zűrzavarárt, valamilyen kétes értékű megbeszélés alapján összehordatta az összes elhagyott bútorokat, azokat átcsinálta, átírt az eladókat, hogy amúgy is aránytalan vagyonát, amelyet az elmúlt részek alatt a munkásai kiutasításával szerzett, büns eszközökkel szaporítsa. Az ügyben a közeljövőben szenzációs fordulatok várhatók.

Felhívom a debreceni dohánygyövelői nyugdíjasokat, nyugdíjbeszélőket és rokkantnyugdíjasokat, hogy május havi nyugdíjuktól, továbbá egyszerű rendkívüli segélyük átvevételéig május 3-án A-tól K-ig, 4-én R-től O-ig és 5-én P-től végig naponta 8 órától 12 óráig a dohánygyárban jelenjenek meg. Igazgatóság.

A BUDAPESTI HIVATALOS LAP Jelenti, hogy megsemmisítik a Szilasi-kormány valamennyi bírói kinevezését. Így megfosztják állásától dr. Székely Jenőt, a Kúria eddigi elnökét, Kovács Miklóst és Dorosi Jenőt. Rendelkezés történt a Sztójay-kormány alatti valamennyi kinevezés felülvizsgálására is.

A KÖZOKTATÁSÜGYI MINISZTERIUM reakciós politikájának újabb tanújelét mutatja Harsányi István közoktatásügyi minisztériumi osztálytanácsos letartóztatása. Harsányit ez év március 28-án nevezték ki, annak ellenére, hogy az elmúlt fasiszta rendszer meggyőződéses híve volt s mint ilyen a sárospataki gimnáziumban a legszűkebb körökben jobboldali propagandát folytatott. Joggal kérdezhető, vajjon ilyen tanárokat bízza-e gróf Teleky Géza a magyar ifjúság neveléséért?

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájába bármikor beiratkozhat Piac-utca 58. Linoleum-házban.

Szőlősgazdák figyelmébe!

Május eleje a legjobb idő a telepítésre. Simavessző az alatti kitűnő esemegefajtákból megkapható: Chassellas piros, Csabagyöngye, Génuai zamatos, Hamburgi muskotály, Lesseps, Muscat Ottonel, Pasatuli, Piros kecskecsőcs, Primus, Rajna csokra, Szent-Lőrinc, Szőlőskertek királynője stb. fajta azonosággal felkötéssel hétköznap délutánként 4—6 óráig a Hatvan-utcai kertben, Diófa-utca 8.

A polgármester közli, hogy a f. évi május hó 1-től kezdődőleg a piaci és vásártérreken a helypénzek és a mérlegelési díjak az eddigi alapösszegnek az ötszörös összegében fognak szedni.

A budapesti ügyvédi kamarában folyik a tisztogatási munka. Az eddig felülvizsgált mintegy 2000 ügyvéd közül 102 MUNE-ügyvédet tartóztatnak le. Már az Igazoló Bizottság munkájának megkezdése előtt felfüggesztette a rendkívüli fegyelmi bíróság dr. Budinszky Lászlót, Szilasi volt igazságügyminiszterét, dr. Huszovszky Lajost, dr. Mosonyi Kálmán, dr. Nagy László képviselőket.

A városi adóhivatal felhívja az adózókat, hogy az 1945. év II. negyedére esedékes, együttesen kezelt közadótartozásukat május hó 15-ig az adópenztárbá a hivatalos órák alatt, délelőtt 8—12 óráig — különbeni végrehajtás terhe mellett — fizessék be.

Felfüggesztették állásuktól a nyilasbarát kamarai titkárokat. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarában is megkezdődik a kamarai titkárok és tisztviselők igazolása. Dr. Makay Miklós, akit a Budapesti Nemzeti Bizottság a kamara vezetésével megbízott, már az igazolások lefolytatása előtt felfüggesztette állásuktól azokat a kamarai titkárokat, akik a nyilas uralom előtt és alatt fasisztabarát magatartást tanúsítottak és a nyilas uralmat támogatták.

A fedett uszoda közös használatára minden nap reggel 8 órától délután 2 óráig a polgári lakosság rendelkezésére áll. Ugyancsak igénybevehető a thermálfürdő reggel 7 órától délután 2 óráig a következő beosztással: Vasárnap, hétfő, szerda, péntek: férfiaknak, kedd, csütörtök, szombat: nőknek. Május hó 1-én a fürdő egész nap zárva.

Ügyeletes gyógyszerárak:
Április 28.—május 4. Kigyó (Ferenc József-út 35.), Tisza (Péterfia-utca 61.).

„Pétertia”
Márkus Zoltán TANCISKOLÁJÁBAN Pétertia utca 30. Ma délután **össztánc** Szerdán, délután május 2-án új TANCANTANFOLYAM indul kezdőknek.

Szeretothon — vagy nyomortanya

Lapunk más helyén beszámoltunk már arról, hogy a szakszervezetek megbízottai meglátogatták a volt ispotálytér, most Hatvan-u. 37. szám alatti telepített szegényházat. Most munkatársunk is felkereste a református egyház ez intézményét s a nyomortanya és elhagyatottságának legmegröbb képeivel találkozott, ami mellett nem lehet egyszerűen szó nélkül elmenni.

Az ispotálytér szegényház lakóit a nyáron kibombázták. Ekkor a Hatvan-utca 37. szám alá költözött mintegy 50—60 szegény, öreg és nagyrészt beteg férfi és nő. Itt azonban újabb bombatámadás vitte el a fedtet fejük felől és a szerencsétlenek a pincébe szorultak. Mint elmondják, senki sem törődött velük. Azok, akik nem férték el a szűk pincehelyiségben, napokon keresztül az udvaron aludtak egy-egy kis összekapart szalmacsomón. Ezeknek az állapotoknak köszönhető, hogy létszámuk ötvenhatvan főről mostanig 28-ra apadt. A többiek egyrésze szerteszéledt, másrésze időközben meghalt.

Alacsony, dohos, szűk pincehelyiségben 17-en „laknak”. A pince egyik végében gyapjúhalmok, — lévén itt egy gyapjúkereskedő rakára. Másik végében egymás hegyén-hátán az ágyak. Mintegy tizen feksziknek a helyiségben betegek. Egyik-másik mozdulni sem tud, hangtalanul fekszik. Lehúnyt szemekkel, csontját aszva. Húzatnélküli ágynemű, hihetetlenül piszkosok. Az ágyak közt annyi hely sincs, hogy egy ember elmenjen köztük. Szerteszéjjel piszkos ruhadarabok és ételmaradékok. A betegek orvos soha rá se nézett. Legnagyobb részük alig táplálkozik, mert öreg és megviselt gyomra nem bírja bevenni az ételt, amit itt kap.

Mint az öreg Jakab Gyula bácsi elmondja, sohase volt itt ember életük. A hozzájuk beosztott papok fát vágattak, konyhát szereltek, öreg, beteg embereket, akik épp azért kerültek oda, mert már munkaképtelenek voltak. Az öreg Jakab bácsi világlejtében vallásos ember volt és mindegyik tisztele az Egyházat. Azonban az, amit itt tapasztalt, csodálkozásra és kétségbe ejtette. „Egyszer karácsonyra küldött nekünk valaki ajándékba egy juhot, kérem. Volt vagy 35—40 kg. En értek hozzá, mert hentes a mesterségem. Mi voltunk hatvanan és személyenként 5 dlk. csontot kaptunk belőle.” — Az azonban, amit az utolsó hónapokban átéltek, minden eddiginél nagyobb megpróbáltatás volt.

Emberi méltóságunkban megálázva érezzük magunkat, mikor ezt a nyomortanyát látjuk. De mindennél kínosabban érintett, mikor megtudtuk, hogy a szegényház gondnoka — a Polgári Demokrata Párt egyik helyi vezetője. Vajjon, hogy tartja mindezt összeegyeztethetőnek egy demokratikus párt szociális tartalmával. Erre jó volna, ha felene Dusicza Ferenc úr!

Nyersbőr beszolgáltatása

Felzáróltam mindazokat, akiknek birtokában nyersbőr van, vagy akiknek az a jövőben birtokába jut, hogy a bőrt 8 napon belül nyersbőrkereskedőknek adják el.

A nyersbőröket az átvételre jelenleg kijelölt Aron és Robicsok toll-, bőr- és gyapjúkereskedők Zúgó-utcai telepén kell beszolgáltatni.

Az elsőfokú iparhatóság 1380/1945. sz. véghatározatával Klein Jeremiás, Hatvan-u. 42. sz. a. 1986/946. sz. véghatározatával Friedlander Miklós, Hatvan-u. 37. sz. a. nyersbőrkereskedőket megbízta nyersbőrök összegyűjtésével. Akiknek nyersbőr van birtokukban, szállítsák az összegyűjtéssel megbízott kereskedőkhez.

1985/945. sz. véghatározattal Friedlander Testvérek, Hatvan-u. 37. sz. a. cég megbízást nyert a gyűjtők által összevásárolt nyersbőr átvételére.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy a közzétett tájékoztató miniszter mindenfajta nyersbőrrel a közzétett céljaira való feldolgozásra igénybevevők azoknak a fentiektől eltérő módon való forgalombahozása szigorúan tilos. **Polgármester.**

Uj tanonctörvényt követel a MADISZ

Országsszerte megindult az ifjúságkérdésnek sürgős és gyökeres megoldásáért folyó harc. Örömmel olvassuk a „Szabad Nép”-ben, hogy a budapesti ifjúságkérdés nagygyűlésen szövegezték le kívánásaikat. Ez az országsszerte tapasztalható megmozdulás ipartörvényeink, tanonctörvényeink tökéletlensége, elavultsága miatt történt.

Céhbeli törvényeink s még annál is sötétebb gyakorlati tapasztalataink kirívóan mutatják tanonctörvényeink elavultságát s ehelyett új, egészséges állapotokat biztosító törvény kell születnie.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség mint a magyar ifjúság érdekképviseleti szerve a közeljövőben terjeszt a debreceni ifjúsággyűlés elé egy 50 tagú bizottságból álló ifjúságkérdés bizottság által elkészített tervezetet. Ezt a legrövidebb időn belül akarja az illetékes hatóságokhoz eljuttatni s megvalósításáért harcra hívja az egész magyar ifjúságot.

- Követeléseik ezek:**
1. Szabad szervezkedés és szólás szabadság.
 2. Követeljük a tiszosztályos egységes népielölést, hogy megszűnjék a kasztszellemet ápoló négy polgári és 16 éves kora előtt senkit ne lehessen munkába állítani.
 3. A fiatal munkásság fizetésének olyan arányos rendezése, amely biztosítja az egyenlő munkáért az egyenlő bért. Ne az üzemben eltöltött évek száma határozza meg a bért, hanem az illető munkás termelése.
 4. Fiatalkorú munkások éjjeli foglalkoztatásának megszüntetése (18 évig). Csak önként jelentkezés esetén szabad őket foglalkoztatni.
 5. Azoktól a mesterektől, akikre

következésként rábizonyul, hogy nem képesek kielégítő szakmai oktatást nyújtani, a tanonctörvényt azonnal meg kell vonni.

6. Gyakorlati nevelés a tanonciskolákban, a szakmai oktatást az illető szakma jól képzett mesterei tartják.
7. A tanonciskolába bevezetett felesleges tárgyak helyett politikai és társadalmi ismereteket vezessenek be.
8. A tanonc munkaidejének rendezése. (Hetil 48 óras munkaidő, vasárnap munkaszünet.)
9. Nagyobb üzemekben (10-nél több munkás) öltöző-, mosdó- és étkezőhelyiség felállítás.
10. Követeljük a tanoncidő szakmák szerinti minimális meghatározását.
11. A tanonciok szakmankívüli foglalkoztatásának megszüntetését.
12. Tanonctörvényt azonnali létesítését, amit a tanonctartó iparosoknak kell fenntartani.
13. A tanoncfizetés olyan arányú rendezését, hogy az megfeleljen az illető szakmában általánosan fizetett bérek első évben 50, második évben 60, harmadik évben 70 százalékának.
14. Évenként egyhónapos fizetéses szabadság biztosítása a tanonciok számára.
15. A vidékről bejött és mesternél lakó tanoncok megadni a lehetőséget, hogy egy-egy kéthetenként vasárnap hazamehessenek.
16. A szakszervezetek állítsanak fel egy ellenőrző bizottságot, melynek kötelessége az ifjúságkérdés követeléseinek szigorú végrehajtása és ellenőrzése.
17. A testi fenytés és a benntlakás rendszerének eltörlése.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Az összes szakszervezeti gyűlések vasárnap elmaradnak az általános személtakarítás miatt.

Építőmunkások! Május 1-én a Petőfi-téri emlékmű leleplezése után zárt sorokban vonulnak az erdőre. Ugy készüljön minden építőmunkás. A vezetőség.

Ruházati munkások a május 1-i felvonulásra reggel 8 órakor Arany János-u. 2. sz. alatti gyűlekeznek.

Házfelügyelők a május 1-i felvonulásra reggel 8 órakor Arany János-u. 2. sz. alatti gyűlekeznek.

Felhívjuk a szakszervezetek tagjait, hogy akik még nem vették át a májusi szegfűt, hétfőn jelentkezzenek.

Magántisztviselők szakszervezetének tagjai május 1-én, reggel 8 órakor a szakszervezeti székházban gyűlekeznek.

Az építőmunkásoknak május elsején 7 órakor az Árpád-téren lesz a gyűlésező helye. Pontos megjelenést kér a Vezetőség.

Ipartestületi közlemény

Az Ipartestület felhívja az iparosok figyelmét, hogy a májusi ünnepélyen testületileg részt veszünk. Gyűlékezés május 1-én reggel 8 órakor az Ipartestület Piac-u. 28. sz. termében. Innen indulunk az orosz hősi szobrok leleplezési ünnepélyére. Kérjük a pontos megjelenést. Elnökség.

A személtakarítással kapcsolatos polgármesteri rendelet értelmében felhívjuk az iparosokat, hogy ma, vasárnap reggel 6 és 7 óra között a Kossuth-u. 28. sz. alatti székházban a személtakarítás és ecébből való beosztás végett lapát, ásó, vasvilla és más hordozható eszközökkel saját érdekükben megjelenni sziveskedjenek. Ugyanott vehetik át az ecébből kiállított igazolványokat is. Elnökség.

Az Ipartestület felhívja tagjait, hogy adóhátalékaikat — tekintettel az állam és a város súlyos anyagi helyzetére — mielőbb fizessék be. Akik hátralékukat már rendezték, azok a folyó évre fizessenek megfelelő összeget, hogy addig is, míg az adóhivatás megvárja, a kiadások fedezhetők legyenek. Elnökség.

SPORT

Vasárnap délután fél 3 órai kezdettel DMTE—PMÁV és DVSC—MVSC mérkőzés lesz a DVSC sporttelepen. Felkérjük a DMTE alábbi játékosait, hogy két órára pontosan megjelenjenek sziveskedjenek: Szöllösi, Elek, Tömösvári, Kiss, Gere, Oláh, Neuberger, Deményi, Béres, Nagy, Frieger, Tarlákai; Kozma Parhadi.

HALÁLOZÁSOK. Papp Lajos festőművész 34 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 4 órakor lesz a díszravatalozóteremből. Gyászolják: Bányász felesége, édesanyja, testvérei, sógorai, sógornői, apósa, anyósa, nagynénjei, nagybátyjai, kártársai és a kiterjedt rokonság. Lakás: Ilona-utca 8. Gebauer temetkezési vállalat.

Ferenéz Lajosné Jóna Juliánna 35 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető II/a. ravatalozóteremből. Gyászolják: távollévő férje, édesanyja, testvérei és kiterjedt rokonsága. Lakás: Máv-műhelytelep. Dankó temetkezés.

Gulyás Mihályné Mezei Juliánna 55 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 1 órakor lesz a Köztemető díszravatalozóteremből. Gyászolják: Férje, gyermekei, unokái és kiterjedt rokonsága. Lakás: Máv kolónia XXVII. Dankó temetkezés.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy leányom, **özv. Szilágyi Istvánné** szül. Szabó Juliánna négy hónapi szenvedés után május 18-án Budapesten elhunyt. Földi maradványait az Újpesti-megyeyi temetőben helyezték nyugalomra. **Idős Szabó Sándor** Vigmedvü M.-u. 50.

vasárnap
nka
hold, kü-
yok: 514
kat. hold,
akarmány-
kat. hold,
hold, kuko-
d, dohány
kat. hold,
ld, napra-
d, köles 17
129 kat.
vetemény

k mennyi-
vesszik és
osztása a
tőmagvak-
hogy je-
z a burgo-
téstertület-
vatal fel-
ok és köz-
pítóságának
figyelmét
an növel-
termelést,
rhányt is

apítható,
dig átlag
művelve.
van arra,
emelkedni
yaggal el-
got.

pontjából
v volt a
rehajtása
vámegye
szonbérle-
földeket,
annak ér-
nka ren-
k. A sza-
negbün-
csnokság-
ak érde-
kát csök-
ly ígére

emberi
helyei:
Nemzet-

zik
ban

san beval-
gy azért
na elvinni
jánál.
g a nyir-
gházában

rendőrség
a le kékesi
selekedetel
Népbíró-
a ítelkezik

ótáborban
sbundista
g ellenör-
píteni azt,
sban szét-
t mellett.
a bánás-
ik, lénye-
yben ok
Rendesen
nak, igaz-
nek, most
rosik meg

VV.
m-
ék
teszet
SZ.

Kereskedő Társulat közleményei

A Kereskedő Társulat felhívja összes tagjait, hogy a május 1-én megtartandó ünnepségeken vegyenek részt. Május 1-én reggel fél 9-re a Társulatban szíveskedjenek megjelenni. A Társulat megkoszoruzza a Debrecenben felavatásra kerülő orosz hősök emlékművét. Az étkezések és kifőzések április 27-én, pénteken d. u. értekezéssel tartottak és elhatározták, hogy testületileg belépnek a Társulat kötelekébe. Az értekezlet elhatározta, hogy május 4-én, d. u. 4 órakor a Kereskedő Társulat székházában szervezeti csoport alakuló-gyűlést tartanak, amelyen minden érkező jelenjen meg. A fakeskedők április 26-án a Kereskedő Társulatban értekezéssel tartottak, ahol elhatározták a Kereskedő Társulatban szakosztály alakítását. Május 5-én d. u. 5 órakor szíveskedjenek az összes házifő, szőn, épületfa nagy- és kiskereskedők megjelenni, amidőn a szakosztály vezetőségét meg is fogják választani. A 29-én, vasárnapra hirdett értekezlet a szemétfuvarozások miatt elmaradnak.

ELJEGYZÉS. Gábor Andor (Budapest), Pataki Éva Zsuzsi (Debrecen) jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

HÁZASSÁG. Kovács Margitka és Kiss Gábor folyó évi május 5-én, délután 2 órakor a Kistemplomban tartják esküvőjüket.

Halász Gyula festékereskedői üzletvezető és Papp Erzsébet házasságot kötöttek.

ORVOSI HIR. Dr. Mezei Károly bőrgyógyász, nemobetegek és kozmetika szakorvosa rendelő óráit megváltoztatta, 11-1-ig és 2-5-ig rendel, Kossuth-utca 42.

Dr. Fodor László rendelését ismét megkezdte. Rendel. d. e. 8-10-ig, d. u. 2-3-ig. Méliusz-tér 15.

Dr. Berényi István szülész-nőgyógyász rendelőjét áthelyezte Ferenc József-út 26. A. III. emelet 15. szám alá. (Gambrius-átjáró) Rendel. d. u. 3-tól 5-ig.

ÜGYVÉDI HIR. Dr. Meissner Tibor ügyvéd irodáját Derecskén, a járásbírószággal szemben újból megnyitotta. Telefon szám: 6.

Házaktól havi szemétfuvarozását valamint felgyűlt szemétfuvarozását vállaljuk. KOCSIS és SZÓKE szemétfuvarozók Kút-u. 134.

A mestervizsgák rendje

Az Iparkamara közli, hogy Debrecenben a mestervizsgák az alábbi beosztás mellett tartanak: Április hó 30.: fodrász-, férfiszabó-, órász-, kozmetikus-, látszerész- és kőszobrász mestervizsgák.

Május hó 2.: molnár-, asztalos-, kádár-, nődivatkalapkészítő-, faszobrász mestervizsgák.

Május hó 3.: cipész-, nyomda-, fényező-, évlő- és szobafestőipari mestervizsgák.

Május hó 4.: cukrász-, műszerész-, sütő-, villanyszerelő-, vízvezeték-szerelőipari mestervizsgák.

Május hó 5.: fényképész-, lakatos-, mérlegkészítő-, szíjgyártó-, bőrdíszműves-, vasesztérgályosipari mestervizsgák.

Május hó 7.: fűzőkészítő-, selym- és nőszabó- és kefékötőipari mestervizsgák.

Május hó 8.: cserépkályhákészítő-, kovács-, vendéglő-, szálloda-, vasöntő- és tüvegipari mestervizsgák.

Május hó 9.: bádógész-, kerékgyártó-, hentes-, képműnyező- és szűcsipari mestervizsgák.

A mestervizsgák az Iparostanoniskola (Burgundia-u. 1. sz.) helyiségében lesznek megtartva.

A mestervizsgadíjak első mestervizsgák esetén 116 P 50 fillér, egész ismételő mestervizsga esetén 100 P, a vizsga egy részének ismétlése esetén 60 P.

Műhelydíj 24 P, a mestervizsgán felhasználható anyag ára 60 P-nél több csak a vizsgázó kérésére lehet.

Felhívja a kamara a behívott bizottságokat, valamint a vizsgázókat, hogy a vizsgán ontosan és feltétlenül szíveskedjenek a közölt helyen megjelenni.

A kitűzésnél közölt mestervizsgadíj fenti összeg szerint módosult.

ÁPRILIS 30-ÁN, HÉTFŐN felégetik a Lovászügyi- és környéken lévő nádasokat. Miután a háborús helyzet következtében a nádasban fel nem robbant lövedékek is lehetnek, a város polgármestere figyelmezteti a lakosokat, hogy a Lovászügyi- és környéken az égetés ideje alatt az esetleges robbanások veszélye miatt legalább 200 m-es körzeten belül ne tartózkodjanak.

Felelős szerkesztő és kiadó: DR. TARISKA ISTVÁN. Szerkesztő: VILÁG MIKLÓS. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Előfizetés egy óra P 20.— negyedévre P 60.— Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadóvállalat körforgógépén Debrecen, József kir. híd-csúcs-u. 16. Felelős nyomdaigazgató: MÉNES JÁNOS.

Házimunkára fiatal kislányt felveszek. Bodnár Lajosné, Csapó-u. 18. II. em. 2. 680

Cukrászdában jártas kizsoltatót felveszek. Rotermere-u. 24. 618

Szűcssegéd bormunkára teljes ellátással, jó fizetéssel azonnal felvétetik. Mátyásfalva, Szűcs György szűcsmester. 631

KIADÓ LAKÁS

Kiadó egyszoba, konyha azonnal, bútorral vagy anélkül, Budai Ézsaiás 47. 677

Kiadó utcai bútorozott szoba, Miklós-utca 43. sz. 671

Szépen bútorozott szoba belvárosban, esetleg konyhaszolgáltatással azonnal kiadó. Megbeszélésre a kiadóhivatalba „Olcsó” jellegre megadott címre elmegyek. 643

Szobát vagy szoba-konyhát keres intelligens nő. Vendég-utca 21. 645

Bútorozott szoba kiadó. Rothermere 9. 662

Szobatakarítást bútorozott szoba egyetennel kiadó. Csanak 7. 661

Elsőemléti nagy szoba, konyha, spájzos lakásomat, K. Tóth-utca 12. sz. 2. ajtó. 666

Két iskolás kislányt kvártélyra felveszek. Homokkert, Harsányi Gusztáv-u. 13. sz., hátsó lakás. 669

Különbejárattal utcai bútorozott szoba kiadó. Varga-utca 40. 684

Két vagy három kvártélyost felveszek. Szegfű-u. 17. 690

Elsőemléti két szoba, előszobás, öszkomfortos lakásom. Központhoz lévő egy szoba, konyha, spájz, fürdő, szobás lakásért. Lehetőleg magános udvarral, jószag-tartással. Nyomató-utca 15. Szabó. 622

ÜZENETEK

Aki tud Bot László zászlóról, 16. hadosztály 11. gyalogezred III. zlj., 1944 októberben tűnt el, értesítse szüleit, Rothermere 9. 663

Felkérem azokat, akik Ágoston Istvánról tudnak, Ajkára való, kérem, értesítsenek. Cím a kiadóban. 689

EGYÉB

Kokszót bármilyen mennyiségben veszek. Nagy Gyula, Erzsébet-u. 17. 583

A Kismacon 10 hold föld felebe kiadó. Érdeklődni Ötmalom-utca 7. 514

Egy pianó zongora eladó. Érdeklődni Ötmalom-utca 7. 515

Cukorrépa kapható. 37 hold Ondódon részletekben kiadó. Timár-utca 23. 521

Erdei grafológus fogad hétköznap Attila-tér 4., vasárnap Tánácsos-utca 4. 558

Eladó keményfa topolyabetétes háló, Rothermere 57. 699

Egy pár 42-es fél férficipő eladó. Kandia 11. 693

Egy gyermek modern sportkocsi eladó. Faragó-utca 11. 691

Évelő virágtőkék esetleg élelmiszerért is kapható. Simonyi-út 9. 694

Eladó egy teljes fűszerüzletberendezés, vasröllő kizsoltókkal. Csonka-utca 20. Kopogás pinceablakon. 692

Eladó egy gyermek sportkocsi. Dugovics Titusz 11. 695

150 négyszögű lucerna-föld eladó természetesen, esetleg naponta frissen kasszály nyulak részére. Dobay, Miklós 11. 696

Modern díofurnéros kombinált szekrény eladó. Kassa-út 22. 697

Kookaúvegezt minden mennyiségben vállalom. Kassa-út 22. 698

Tyűkszemvágás 30 éves gyakorlattal. Kállai, Piac-utca 38. szám. 700

Kerekpárműszerész segédet azonnal felveszek. Molnár, Csapó 30. 701

Faredőnyjavítás „Gondos” asztalosműhelyben. Csapó-utca 55. 351

Zongora-, cimbalom-tanítványokat elvállal Bihary Gizella zenetanárnő, Faragó-utca 8. 688

Angórafonal eladó. István-út 37. szám. 687

Szemüveg, új 7 Dyoptriás eladó Szabolcska-u. 13. 686

30 ezer pjrma téglá eladó, lehetőleg egy tételben. Értekezni Hatházi-u. 21. 670

Keskűt adok malacért, boroshordért, galicért vagy pénzért. Nyil-utca 129. 665

Elsőemléti bomba által megrongált házamat, melynek melléképülete lakható, 300 kadrát földdel, melynek fele szőlő és gyümölcsös. A város központja körüli lakással. Kuruc-u. 112. szám. Gombos. 664

Bórtraktort 40 hold fekete föld szántására keresek. Szappanos 18. 660

Veszek használt paplanhúzó, alsópedőt, ággyat vagy rekamót, kéziműlyest. Erzsébet-utca 97. 659

Élelmet és pénzt adok modern ebédlőért. Eötvös-utca 91. 658

Lakást adok azonnal. Rézecsapású, márföldhordó György-utcai szőlőbe. Könyök-utca 12. 656

Keresek egy részütöt 50-80 literes pénzért vagy élelmért. Porozlay-út 79. 655

Egy jókarban lévő kétlovas szekér eladó. Varga József, Nagyszalonta-u. 48. szám. 653

Tetőfedő pléhet keresek pénzért vagy ruhaneműért. Szilágyiné, Csapó-utca 15. 649

Egy jó igásókor eladó. Meszena-utca 4. 646

Öthetes borjával egy tehén eladó. Malvin-u. 14. — értekezni délután 5-től. 613

Jutalomban részesítjük, ki Bősörményi-út 40. sz. házukból elvitt ruhaneműt és bútorok nyomára vezet és hogy azokat kik és hol árusították. 590

Rézgálicot, miniumot, száraz mosószappant, gyermekcipőpaplant cserélek tűzfűtést vagy zsírt. Dézsi Dézsi András-u. 9. Értekezni d. u. 4-6-ig. 552

Elida borotvaszappan, körmörlakk, puder, fogpaszta, szappan, cipőpaszta, borotvapenge, hajolaj kapható. Nadrágotkötő, lámpa, köpperszállagok, övgurtni, lenheveder, csizmalúzó, rollószinór, öngyújtó, bél nagyban kapható. Női selyemharisnya, fejkendő, férfilipoverek, cérna és gépcelyem kaphatók Hatvan-u. 6. Textilüzlet. 592

Élelmiszert adok férfikalapért. Értekezni Halastó-u. 7. 563

Eladó MAV húzatos benzínmotor, 10-12 HP. üzemi állapotban, MAB jelű. Cím: Magyar Lajos, Hajdúszoboszló, Olajmalom. 565

Villanyfűzőt, 110 voltost elcserélném 220-asra. Rentka Lajos, Bethlen-utca 42. 672

Fekete női 38-as félcipőt cserélek nagyobb számú barnáért. Arany János 18. Szilágyi. 675

Melegágytábla van eladó. Zvingli-u. 8. 676

Egy darab olajfestményű spanyolfal, egy darab szekéremelő héyer, ócska ráf és használható ócska vas eladó. Szegfű-u. 15. 600

Veszek és eladok mindenféle ingószót, férfi és női ruhát és használt cipőt. Szabó Gábor óráter, Teleki-utca 96. az udvarban. 593

Ebédő- és szalonbútor eladó. Kossuth-u. 69. 635

Új ikerablakok üvegezve eladók. Kossuth-u. 69. 636

Grafológus Széchenyi-utca 42. sz. alól Széchenyi-utca 19. sz. alá költözött. 633

Arokföfűtést fénykép után is és restaurálást vállalom jönné festőművész. Anyag van. Jókai-utca 20. 619

Nagyszalonta-utca 24. sz. ház, többlakásos, olcsón eladó. 562

Ondó, Perce-dülön 17 hold tanyaföld felebe vagy bérléthe kiadó. Vár-utca 1. Zeneiskola. 614

Nacionál kasszát keresek megvételre. Címét kérem leadni a kiadóhivatalba. 607

Egy asztali kis sparthelt eladó. Olajútó 56. sz. 610

Tökével rendelkező üzletet keres iparral rendelkező kereskedő „Üzlet van” jellegre. 625

Szemüvegeket, kereteket, optikai cikket minden mennyiségben vez Cserép látészerez szaküzlete, Piac-utca 24. 621

Veszek bútorszövetet, velur, afrikot, szőrt, szegyet, zsinórt, szakvászmat. Major, Péterfia-u. 26. 451

Egy modern fehér, mely gyermekkoszt adok zsírt. Székelyhadosztály-u. 12. sz. 617

35-ös, teljesen új magas szárú cipőmet elcserélném madracért. Cím a kiadóban. K. 617

Mozaiklapok, Aholit-lemez, fűrészpaprt szikestalaj javításra, mészsálak és kerfi utakra vörös salak kapható a Debreceni Működgyárnál, — Fűrdő-utca 2. 210

Mindenféle bombasérült bútorokat veszek. Teleki-u. 6. sz. 556

Takarmányrépa bármilyen mennyiségben kapható Csákinál, Piac-dűllő 13. 631

Kártolt angorából, gyapjából kalaptomkésztést vállalom. Berencsi Sándor, Miklós-u. 45. 606

Vagyonmentő (Bádógos utca 1. sz.) vételre keres bútorokat, vázákat, nappelket, órákat, modern hálóbútorokat, porcellán és étkészleteket, fehérneműt, ágyneműt, férfi és női ruhákat. 613

Elvesztettem 5 darab fontos vasúti okmányaimat. Szíves megtalálóját értesítsem. hálás leszek. Ludesics Sándor, Bajnok-utca 13. sz. 678

Aranyat, ezüstöt, órákat, briliánsat magas árban veszek Blattner, Csapó 85. 179

A városához közel 5 hold fekete föld felebe kiadó. Ha egy lova van, másikkal segítém, vetőmagot adok. Maróthy György-u. 23. 679

Villanymotort veszek, három és fél egy és fél lovas. Dr. Bana, Kassa-út 53. 668

Lisztmalomhoz molnártartást keresek kaucióval, kaució lehet ingatlan is. K. Tóth-u. 30. 632

Fűtőházban lévő előkelő üzlethez, mely szép jövedelmet biztosít, száz-százötven ezer pengővel közműködő vagy csendestársat keresek. Ajánlatokat „Társat keresek” jellegre a kiadóba küldeni. 681

Magas árat fizetünk és azonnali megvételre keresünk bútorhúzatnak való vásznakat, szöveteket, irodai varrógépeket, szőnyegeket, bútorokat, festményeket, képrámákat, dísz tárgyakat stb. Ingószókövetítő, ref. püspöki bérpalota. 682

Konyhaszekrény és fűrésztőlknő eladó. Török Bálint-u. 22. 683

Keresek ügyfelem részére kisebb családi házat. Varga Samu ügyvéd, Csapó-utca 19. 685

Vállalom fák permetezését, parkok, kertek rendbehozását. Kétkerekű kocsival költöztesselek. Bordán, Leány-utca 6. 642

Cukorrépa koronája és szeletek olcsón kaphatók. K. Tóth-utca 30. 651

Ne dobja el régi nyakkendőjét, olcsón, izlésezen újjáalakítom és javítom. Gyűjtőhely: Bőr István üzlethelyisége (Városháza alatt). Műhely: Dózsa-u. 15. 431

Mész és építkezési anyagok kaphatók, Erzsébet-u. 11. 648

Mindenféle órák szakember javítását vállalom. Majoros órász, Attila-tér 4. sz. 350

Mérlegjavítást vállalom. Révész-tér 2. (Kistemplom mellett.) 535

Sertést, szarvasmarhát legmagasabb napi áron vásárolok. Vadász László, Miklós-u. 45. 10

Kártolást, fonást elsőrendű gyapjával vagy nagy munkabérel megfizetjük. Termelőképek jelentkezzenek délutánonként. FAVORIT, Csapó-utca 24. 210

Használjunk békebeli pamutból foszlány st. polót, műrostmentes, kiadós, amíg van. Favorit, Csapó 24. 865

Kerekpár-, varrógépjavitás, kerékpárt, varrógépet eladok, veszek bebecserélek. Karsai műszerész, Magoss György-tér 9. 213

5000 pengő jutalmat adok, aki 1929. számú sárga két hátsó lábú kesely, kancsa, pisztra, 5 éves, bal hátsó lábú patalóval, passzusos lovat kézhez juttatja, amelyet az apafájai erdőnél ismeretlen tettesek elloptak. Béke-u. 19. 598

APRÓHIRDETÉSEK

ÁLLÁS

Perfekt gépirónó azonnalra állást keres. Cím a kiadóban. 657

Háztartási munkára mindent felveszek. Dr. Balla, Kassa-út 30/1. 667

Pinóri állást keresek. Cím a kiadóban. 650

Keresek azonnalra jól főző mindent. Alföldi palota 1. lépcső, I. emelet 4. szám. 633

Férfiszabóságokat felvelek. 12. I.—II. 628

Munkásleányokat felvelek. Oborczki, Baranyai-u. 12. I.—II. 629

Manikűrös kisaszony felvétetik Pedikúr-szalomba. — Jelentkezni Nyil-utca 20. — Ugyanott kiszolgáló kislány is felvétetik. 634

Cipészsegéd női textre felvétetik. — Sima tűzőgép eladó vagy balkarossal elcserélendő. Kút-utca 124. 627

Tésztagyúráshoz rendes lányokat keresek magas díjazással. Jelentkezés 8-12-ig Rákosi Jenő-u. 8., földszint 1. 611

Főzni tudó mindent felveszek. Révi, Nyugati-utca 2. 604

Kifutóleányt felveszek. Révi, Nyugati-utca 2. 605

Jókarban lévő írógép eladó. Faragó-u. 20. 644

Tímártanulót írtással felveszek. Vigkedvő Mihály-u. 19. 673

Komenciós vagy szabad majorost keresek Ondódra, Ugyanott feles bérlőt. Értekezni Percecs-u. 16. sz. 674

Megbízható, magános idősebb nő vagy férfi közeli tanúra kerestetik. Jelentkezni Bundi-u. 13. 640

Középkorú mindenes szakácsnőt elcséjre felvelek Berzsiné, Piac-utca 38. 516

Megbízható mindenes tisztaságszerető — felvétetik. Szappanos-u. 3. 612

Férfiszabóságokat, varróleányt felveszek. Zombor, Széchenyi-u. 5. 615

Vízvezetőszerelő tanuló fizetéssel felveszek. Barna, Csapó-u. 55. 616

Idősebb embert házimunkára felveszek. Pacsirta-u. 18. 620

Bejárónót egész napra azonnal felveszek. Varga-Kozma Béla, Széchenyi-u. 19. I. em. 654